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Keresztéiig politika és alkotmá­
nyosság a választójogi reformban 
Irta dr Glesswein Sándor prelátus-kanonok, orsz. képv.Amit ma alkotmányos kormány­zásnak nevezünk, t. i. az uralkodói hatalomnak bizonyos megosztása és a népnek a törvényhozói funkcióba való bevonása, az tulajdonképpen a keresztény királyság eszméjéből fa­kad.Azelőtt a monarchikus és demo­kratikus gondolatnak ez az összeol­vasztása úgyszólván ismeretlen fo­galom volt az állami élet fejlettebb fokozataiban.Az akkori állam tulajdonképpen csak két formáját tudta megvalósí­tani az ország kormányzatnak. Az egyik az abszolút uralkodás volt, a tirannisz, azaz zsarnokság, miként azt a régik hívták, a teljesen kor­látlan királyi vagy császári hata­lommal — a másik pedig a népura­lom volt rendszerint köztársasági kormányformával, ideiglenesen vá­lasztott kormányfőkkel az élén. Csakhogy ez a népuralom tulajdon­képpen a kevesek zsarnoksága volt a sokadalom fölött. Mert az athéni és római s más hasonló köztársa­ságokban az aránylag csekély számú szabad ember korlátlanul uralko­dott a rabszolgák ezrei fölött. S hozzá tehetjük még, hogy ezek az ókori köztársaságok csak addig 1 un- gáltak, mint ilyenek, inig területük kis körzetet foglalt magában. A ro­mai köztársaság valójában már re­gen imperium, azaz korlátlan ha­talom alatt álló állam volt, még mi­előtt Caesar a császári egyedural­mat megteremtette.A keresztény középkor alkotta 

uri-czipész üzlete Nagyvárad, Uri-utcza 23.

meg az Isten kegyelméből való uralkodás fogalmát. Es ez egészen mást jelent, mint amit alatta liberá­lis és szociálista államtudósok ér­teni szoktak, mintha ebben az ural­kodás korlátlansága foglaltatnék, hanem inkább azt, hogy aki Isten kegyelméből uralkodik, az Istennel szemben felelősséggel is bir. Azért sorolja fel például akvinói szent Ta­más az uralkodó kívánatos tulaj­donságai közt, hogy a gyengéket és elnyomottakat oltalmazza és a sze­gényeket fölsegitse. Oly dolog ez, miket Plátó, Arisztotelész és Cicero föl nem cralit, sőt amire azok gon­dolni sem mertek.S az uralkodónak ez a köteles­sége, mely az Isten kegyelméből való uralkodásból folyik, az alapja minden alkotmányosságnak és par­lamentáris kormányformának, me­lyeknek az a hivatásuk, hogy a gyengéket az elnyomatás ellen vé­delmezzék, bizonyos érdekképvise­letet adván ezeknek a törvényhozó testületben.Azok a régi tartományi zsinatok, melyek nemcsak egyházi ügyeket tárgyaltak, hanem a szó szoros ér­telmében szociálpolitikai kérdések­kel is foglalkoztak és a népet a zsarnoki hatalommal szemben meg­védelmezték, ősi típusai a modern parlamentnek.Az Egyház befolyásának köszön­hető, hogy a római birodalomba beszivárgó, katonai hódításon lel­épő It birodalmak és államalakula­tok nem lettek, mint minden más hóditó hatalom, korlátlan egyed­uralmak. így a német-római csá­szárság távolról sem volt olyan kor­látlan egyeduralom, mint a bizánci császárság, az orosz carizmus es a 

török vagy egyéb keleti szultánságok.A középkori feudális korszak, melyet az ő erősen szociális irány­zatával oly kevesen ismernek és oly sokan félreismernek, hozta létre az alkotmányos uralkodás eszmé­jét. A katholikus Egyház védő szár­nyai alatt fejlődött ki s a pápák, különösen VII. Gergely egész tekin­télyét vetette latba, hogy Nyugat- Európában ne fejlődhessék ki a bi- zantinizmus, a minden egyházi és világi hatalmat magába egyesitő korlátlan császári és fejedelmi ural­kodás formája.Két ország volt, ahol az alkot­mányos kormányzat már a közép­korban különösen alkalmas talajra talált. Angolország és Magyarország.A középkor utolsó időszakában azonban a gazdasági viszonyok a politikai hatalom centralizációját tették kívánatossá, amiből aztán az uj irányú eszmekörének befolyása alatt az abszolút királyság egy ne­me fejlődött ki. Ennek a típusa XIV. Lajos francia király, ki azt szokta volt mondani: az állam én vagyok.Nálunk Magyarországban a tö­rök hódoltság és a belviszonyok nyitottak utat az abszolutisztikus uralomnak, melyet az akkori anar­chia idejében sokan, mint megmen­tő! üdvözöltek. Csak az egy angol nemzet, amely a kereszténv hagyo­mányokhoz oly csodálatos módon ragaszkodik, tudta föntartani és to­vább fejleszteni az igazi konstituci- onalizmust, vagyis az alkotmányos kormányzatot.Montesquieu francia tudós ésiró ki a XVIII. században Angolorszá­got meglátogatta, lelkesedéssel irta meg az angol alkotmányosság ter­mészetrajzát és az abszolitizmus

a premontrei gi-mnázinmmal szemben.

Ajánlja saját fcészitményü mérték sze- . 
rint a legelegánsabb és legtartósabb cipőit, 
angol és francia kivitelben. Orthoeped 
cipők orvosi előírás szerint. Javitások gyor­
san eszközöltetnek. — Jutányos árak!
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konstituciót, a középeurópai álla­mok számára azonban az 1848. ev hozta meg ezt a mozgalmat, melyet egy ideig el lehetett fojtani, de amely aztán mégis keresztültört min­den akadályon.Ezek a konstituciók azonban nem voltak végleges kialakulások. A régi kizárólagos abszolutizmussal szem­ben ezek is jelentékeny haladást je­lentettek, de egyoldalúak leven, las­sanként a rendiségnek egy uj alak­ját teremtették meg, a kapitalisz- tikus, vagy pénzgazdasági rendiséget. Ez a gazdasági és állami életbe be­levitte az úgynevezett liberális irány­zatot. Azt mondtam, az úgynevezett liberális irányzatot, a gazdasági li­beralizmust, mert ennek az igazi, nevezetesen az egyéni társadalmi szabadsághoz (latinul: libertás) sem­mi köze. Az ő egyoldalú doktriner- ségével, mely a gyakorlati élet kö­vetelményei iránt kevés érzékkel bírt, a nagy tömeget védtelenül dobta oda a nagy tőke kényeked- vének. Ezért lett hatásaiban antiszo­ciálissá.Európa minden országában ez ellen úgy védekeztek, hogy fokoza­tosan lehetőleg az állam minden polgárát bevonták a képviseleti al­kotmányosság jogköréke.Természetes dolog, midőn mi a választójognak olyan reformjáról beszélünk, mely igazi és hamisítat­lan népképviseletnek veti meg az alapját, mi a jogkiterjesztésnek el­kerülhetetlen keresztülvitele mellett, sőt jóformán az elé kell hogy he- lyezzük azokat az intézkedéseket,

nyűge alatt szenvedő francia pol" | »•arság mohón szívta be a polgár , szabadságnak ez evangéliumát.E francia abszolutizmus, mely az elavult formákhoz csökönyösen ragaszkodott s a feltörekvő polgári elemet a feudális nemesseggel | szemben pozícióból kizárta, . e . bal- kezü viselkedésével a francia forra­dalmat zúdította nyakába, amely aztán megalkotója lön először k ran- ciaország számára s aztán .Euiopa számára a modern konstitucionaliz- musnak, bár ennek kialakulásában nem csekély része volt az Amerikai Egyesült Államok konstituciójának is Csakhogy a francia forradalom szelleme ebbe egy dolgot kevert, bele, mely könnyen egy másfajta abszolutizmusra vezethet — és rész­ben vezetett is. Ez a nép fölseg elve, oly értelemben véve ezt, mint­ha minden jognak és törvénynek forrása maga a nép volna. A ke­resztény gondolat szerint sem a fe­jedelem, sem a nép nem a forrása a törvényeknek, hanem az örök isteni igazság; fejedelem és nép csak eszköz ennek kodifikálásában.Minálunk tudvalevőleg az 1848, törvényhozás léptette életbe a mo­dern, francia forradalmi mintára szabott alkotmányt, megszüntetvén a már teljesen elavult rendi alkot­mányt, mely csupán a nemesi osz­tály 1 képviseletét engedte meg s így sehogysem felelt már meg a gyen­gék védelme keresztény princípiu­mának.Európa nyugati országai több­nyire már előbb nyertek modern 

melyek a választás tisztaságát biz­tosítják.Nem akarunk e cikkünkben a kormány által beterjesztett választó­jogi reformjavaslat részletes bírála­tába bocsátkozni. Annyi bizonyos, hogy haladás van a szavazás decent­ralizációjában.A rendkívül igazságtalanul be­osztott választókerületek uj és igaz­ságos beosztásánál azonban még tá­jékozatlanok vagyunk.Nem tagadjuk, hogy a sok évi mulasztás miatt most rendkívül ne­héz fordulat előtt állunk. Midőn népképviseleti reformról van szó, nem szabad a kapkodó francia me- thodust választanunk, mely régeb­ben csupa ekszperimentálásból állott, s egyik ülésszakról a másikba vá­lasztotta meg a népkép viselet alap­él veit, — de azért, ennyi halogatás után, mégis egyszer egy határozott lépést kell tennünk. Ne verjük az j időt agyon statisztikázással. Bismarck mondotta, hogy a csaláson kívül, még három neme van a hazugság­nak : a szükségbeli hazugság, a tréfa­hazugság! — és a statisztika.Állítsuk föl az igazságos, népünk viszonyainak valamint szükségletei­nek megfelelő igazán demokratikus alapelveket, melyek a keresztény po­litikától követelt védelmet a gyen­gék számára biztosítják s teremtsük meg igy a szabad és fejlődő Ma­gyarország alapjait. így jutunk abba a csapásba, melyet számunkra a ke­resztény civilizáció és őseink példája | megjelölt.
ERŐPRÓBA.

Itáliából Németország felé utazva ott 
töltöttem nehány hetet, hol a Garda tó sö­
tét kék vize, a verőfényes égbolt s a szebb­
nél szebb alakulata hegyek környezetében 
— úgy képzelik — csak tavaszról, napsu­
gárról, világosságról, békéről és boldogság­
ról álmadozik az ember. Szelíd ezüstös színű 
olaj erdők, magnóliák, pálmák, narancsfák 
s égnek törő ciprusok között húzódnak meg 
a partmenti falvak, egyik másik elrejtőzve a 
sziklák között, olaszosan épített magas eme­
letes parasztházaikkal, a környezetbe beol­
vadó színeikkel. Festői minden s a festői 
keretbe oly jól illik a kevés igényű daloló, 
vallásos nép.

Itt e szép vidéken ismerkedtem meg két 
érdekes emberrel s az ismeretséget soha se 
fogom elfeledni tudni.

Az egyik egy rokonszenves kinézésű 
öreg orosz uraság volt, magasrangu volt 
állami tisztviselő, aki mióta nyugalomba vo­
nult, a téli hónapokban állandóan évről- 
évre a Riviérán keresett magának otthont, 
az orosz köd helyett verőfényt, a 30—40 fo­
kos hideg helyett meleget, a fojtó orosz 
közélettől és önző rokonságától szabadulást. 
Érdekeltek az oroszországi viszonyok, sok 
mindenről kérdezősködtem tőle s < 
egy nyugateurópai ember elkeseredésével a 
zsarnokságról, rendőruralomról, az orosz egy­
ház fényes, üres bizantinizinusáról, a sok 
millió nép butaságáról, elmaradottságáról, 
szenvedéseiről úgy, hogy fájdalom volt hall­
gatni. ,.Minden császárt fel kellene akasz­
tani“, mondta, mikor a fenyegető háborúról 
beszélgettünk s az orosz nép háború-iszo­
nyatáról akart meggyőzni. E nehány szóval 

lentették, hogy éjjel megmérgezte magát s 
kiszenvedett.

Ebben az emberben egy egész nemzet 
psychologiája tárult elém, az orosz lélek az 
ő tragikus mélységeivel, a Dosztojevszkiek, 
Gorkijok, Andrejew Leonidok festette mély­
séges orosz népiélek, amely nem tud félig jó, 
félig ronsz, félig tisztakezü, félig sikkasztó, 
félig erényes, félig képzelgő, félig szabad, 
félig szolga lenni, hinni is és nem is hinni, 
nem hinni és mégis remélni, az a vészesen 
szép orosz lélek, amely mindig következetes 
s tetteinek konzekvenciáit öntudatlanul is le­
vonja, az a lélek, mely ha erkölcsileg elbu­
kik, tönkre is megy, el is züilik. Nem az 
öngyilkost akarom védeni. De szépnek mon­
dom az orosz lelkületet, mert az emberi Lé­
lek ős erkölcsi erejét látom abban szemben 
a nyugateurópai »müveit“ embertípus gyalá­
zatos megalkuvásával, aki képes nyolctól ki­
lencig gentlemannek mutatkozni, kilenctől tí­
zig a legaljasabb tetteket elkövetni, finom 

nyomorán szerzett százezrekkel a társadalom 
tömjénezését élvezni. Csupa megalkuvás!

Az öreg orosz elpusztult a reménytelen­
ségtől, mert nem volt hite. Lélektani folya­
mat ez, mely a természet őserejével hat. 
Apológiája a vallásnak, nem a formalizmus­
nak, amelyből oly sok van az atyuska biro­
dalmában, de igen a vallásnak, mely az em­
beri lélek feltétlen szükséglete s amelynek 
kipusztitása halált jelent.

A másik idegen, kivel ugyanott ismeret­
séget kötöttem, egy hetvenhez közeledő ba­
jor arisztokrata, aki kedves megjelenésével, 
barátságos indulatával, közvetlenségével ha­
marosan a társaság kedvence lett. Nemrég 
műtéten esett át, üdülni jött el hazájából.

fejezte ki mély elkeseredését a közállapotok 
miatt, pedig nem volt orosz zsidó, nem 
szenvedett családja a pogromoktól, mint mű­
szaki ember olyan időben került állami szol­
gálatba, mikor Oroszország az ilyen szak­
embereknek mesés fizetéseket adott. Akkora 
nyugdijat élvezett, mint egy magyar kir. 
miniszter fizetése. S mégis lelke mélyéből 
szenvedett nemzete sorsa miatt. Kezdtem 
érteni nemcsak a szaninistákat, de az elke­
seredett fanatikus forradalmárokat is.

Csak egyszer láttam arcát felderülni, mi­
kor Tolstoj szeretet tanairól s gyakorlati ke­
reszténységéről beszélt. Úgy látszik, ez a 
szeretet hiányzott az ő életéből s ez a hiány 
tette a közélet titkos vértanújává. Az egyé­
nileg boldog emberek ritkán azonosítják ma­
gukat nemzetükkel annyira, hogy annak sorsa 
miatt a szó szoros értelmében szenvedjenek.

I Széchenyi Istvánja minden nemzetnek ke­
vés van.

Egyszer aztán az öreg ur elmaradt az ,
étteremből, a sétányokról. Megtudtam, hogy elegáns modorral liliomokat tördelni mások 
betegen fekszik. Felkerestem, szórakoztattam 
én is, mások is. Csak múló baja volt, inkább 
a lelke volt beteg. Próbáltam vigasztalni. De 
lehet azt vigasztalni, kinek nincsen hite 

i semmiben, aki a vallást gyermekmesének, 
iTvn., own. I férfiúhoz nem illő butaságnak, tartja? Ö tel- 
ő beszélt jesen hitetlen s következőleg reménytelen 

ember volt s az öregség szenvedéseivel szem­
ben egyedül észszerű megoldásnak az öngyil­
kosságot tekintette. Célzásokat tett ebbeli 
szándékára előttem is, mások előtt is. Meg 
akartuk menteni, de nem lehetett. Aki a lel­
ket öli ki magából, az céltalan sivárságnak 1 
látja az életet s ha nem nyújt többé ólveze- ! 
tét, egyszerűen eldobja magától. Fáradozá- l 
sunk sikertelen volt. Egy szép reggelen je- I



1913. jan. IS _

Béke vagy háború?
A nagyhatalmak közös jegyzékét Palla- 

vieini gróf monarchiánk konstantinápolyi 
nagykövete átadta a török külügyminiszter­
nek s azóta a szultán tanácskozik emberei­
vel. hogy mitévő legyen ? átengedje-e Driná- 
nolyt vagy folytassa a háborút? Úgy látszik 
a háborús párt túlsúlyban van, olyan hí­
rek jönnek, hogy a porta válasza elutasító 
lesz.

A bolgár-román viszály nyugodtabb me­
derbe terelődött. A bolgárok megtették ja­
vaslatukat, mely nem elégíti ugyan ki a ro­
mánokat, de a tárgyalás megindulhat nyo­
mában.

♦

Távirataink a következőket jelentik:

Albánia határai.
London, jan. 18.

(ilaszország és Ausztria és Magyaror­
szág diplomatái véglegesen megegyeztek Al­
bánia határairól s Németország ezt a meg­
egyezést támogatja. A megállapodás értelmé­
ben a szövetségesek l'szküböt, Monasztirt, 
Ipeket, Koszovói, Köprilit, Brizrent és Jani­
nál megkapják, inig ellenben Szkutari és 
Dibra az albánoké lesz. Olaszország eredeti­
leg azt javasolta, hogy Szkutarit a szövetsé­
geseknek adják, de Ausztria és Magyarország 
tiltakozott ez ellen, mert a lakosság túlnyomó 
része albán.

Mozgolódnak az örmények.
London, jan. 18.

Az örmény nemzeti tanács néhány nap­
pal ezelőtt Konstantinápolyban titkos ülést 
tartott, amelyben Örményország autonómiá­
jával foglalkozott. Az örmények beérik az­
zal. hogy ez az autonómia az ottomán biro­
dalom fönálló törvényeinek keretében mo­
zogjon.

Mondta, hogy baja feltétlenül kiújul s akkor s 
bele fog halni.

Tudta s nem is titkolta, hogy egy év > 
múlva már nem lesz az élők sorában. És 
mégis derűs volt, előzékeny, udvarias, szol- , 
gálatkész mindenki iránt, zongorázott, sőt í 
egy ízben udvariasságból még táncolt is. í 
Szive neki is volt, ő is látta a sok társa- ■ 
dalmi bajt, családját is érték csapások, szen­
vedett is többet, mini az orosz. Megfogha­
tatlan volt előttem ..z egész ember. Egyszer 
aztán megleptem, a mint egyik olasz tem­
plom rejtekében az Oltáriszentség oltára 
előtt letérdelve, ősz fejét meghajtva buzgón 
imádkozott. Észrevétlenül távoztam, nem 
akartam megzavarni. Azóta csaknem na­
ponként láttam még erőt meríteni lelke 
mélységeiben Isten közelségéből. Megtalál­
tam a magyarázatot. Tudott szenvedni, 
tudta elviselni a közeli halál gondolatát, tu­
dott belenyugodni, hogy nyolc gyermekét és 
hitvesét nem sokára el kell hagynia, mert 
volt élő hite, mert volt örök reménye, a 
mely át tudja hidelni az élet és halál ellen­
mondását az örök élet mindnyájunkban élő 
ős erős vágyával s a feltámadó Krisztus 
bizalmával.

Ez is apologia s itt eszembe jutnak a 
statisztika apologetikus adatai az öngyil­
kosokról : legkevesebb köztük a hatholikus, 
legkevesebb, mert itt van a legtöbb komoly 
hit s a legtöbb remény.

A verőfény csak annak fény, a világos­
ság csak annak derű, a napsugár csak an­
nak élet, s a természet szépségeit igazán 
csak az birja élvezni, a kinek van harmo­
nikus belső élete, s a mi ennek elenged­
hetetlen feltétele hite, vallása, a kinek lel­
kében több az erő, mint a természetben,

Athosz egyházi köztársaság. 
London, jan. 18.

A nagyköveti reunió amellett döntött, 
hogy az Athosz hegyet a kolostorokkal egyik 
balkáni állam sem kapja meg, hanem füg­
getlen egyházi köztársaság legyen az összes 
balkáni államok, továbbá Oroszország és Ro­
mánia protektorátusa alatt. A köztársaság 
feje az ökuméni pátriárka lesz. A köztársa­
ságnak hadserege is lesz.

Lázadás Sztambulban.
London, jan. 18.

Konstantinápolyból jelentik, hogy Sztam­
bulban rémuralom van. Múlt szerdán lázadás 
volt, amelyet a csapatok eltudtak ugyan foj­
tani, de attól félnek, hogy rendzavarás meg 
fog ismétlődni.

A bolgárok vesztesége.
Szófia, január 18.

Hivatalos jelentés szerint a bolgárok 
vesztesége eddig a következő: 224 tiszt el­
esett és 876 tiszt megsebesült vagy beteg, 
összesen 1160 tiszt; továbbá 21018 katona, 
elesett, 51000 megsebesült vagy beteg, ösz- 
szesen 72018 katona. Az összes veszteség 
ennélfogva 73178 tiszt és katona. A sebesült 
és beteg katonák hetven százaléka meggyó­
gyult vagy a gyógyulás utján van és sokan 
közülök már újra bevonultak a hadseregbe. 
A Csataldzsa előtt álló három hadtestből 
harmincötezren kolerában megbetegedtek ezek 
csak körülbelül háromezren haltak mindössze 
meg.
Bulgária elvben hozzájárult.

London, jan. 18.
Joneszku Take Londonból való eluta­

zása előtt Danevtől azt az írott biztosítást 
kapta, hogy Bulgária elvben hozzájárult a 
román határ kiigazításához. Joneszku ezidő 
szerint ennél az Írott biztosításnál egyebet

több a derű s világosság, mint az olasz 
kék ég alatt, a kinek lelkülete maga is nap, 
a mely melegít világit, vonz és éltet.

B. .V. dr.

NABUKODONOZOR.
Előre, Nib-de-Braise, a főnök hív, 

a bureauban vár reád ! — kiáltott egy gé­
pész az öreg Fauché apóra, akit Nib-de- 
Braisenek csúfoltak.

Fauché apó helyreigazította hamis gal­
lérját, megkísérelte egyenesre huzni nyak­
kendőjét. azután futva ment a folyosók 
felé.

— Szegény öreg — mondta valaki 
utána.

Bizony, szegény öreg volt ő. Huszonhét 
év óta szolgált már a Saint-Martéjoux-i 
színháznál mint kellékes. Mindenki Fauché 
apónak hivta s meglehetős tiszteletben tar­
tották a kis város lakosai. A nézőtéren a 
régi látogatók a nevén szólították s a ,.ka­
szinóbeli urak" sem tartották méltóságukon 
alulinak szóba állni vele. Különösen ha ma­
dame Fauché társaságában látták, aki na­
gyon szép volt s később, ha három leányát 
is ott látták mellettük, mert ezek még szeb­
beknek Ígérkeztek, mint az anyjuk.

És ezt az irigylésreméltó helyzetét most 
egyszerre fenyegetve látta, mert egy uj pá­
risi színházigazgató érkezik a városba, aki 
mindent fel akar forgatni s szakítani akar 
a régi érával. Már eddig a súgót és egy 
másik, alkalmazottat elkergetett s kilátásba | 
helyezte, hogy újabb reformokat fog életbe 
léptetni! Mikor az uj igazgató ajtaján 
kopogott, megdobbant a szive az öreg em­
bernek.

nem kívánt s már most a határ kiigazítás­
ról Danev és Misu folytatni fogja a tár­
gyalást.

A bolgár javaslat.
London, jan. 18.

A bolgár kormány a romániai határ ki- 
igazgitása dolgában a következő javaslatot 
tette: Az uj határ egyenes vonalban Szil Isz­
triától a Fekete tengerig fog menni. < >ly 
pontig, a mely a mostani határtól öt kiló­
méternyire van. Ez a határkiigazitás Man- 
gália román kikötőnek biztosítását jelentené. 
Magának Szili ztriának átengedését vissza­
utasította Bulgária, de megígérte, hogy a 
román határon lévő összes erődítéseket le 
fogja rombolni. Ezenkívül megígérte, hogy 
a macedóniai kucooláhoknak autonóm jogo­
kat fog adni.

A közös jegyzék után.
Konstantinápoly, jan. 18.

A szultán az együttes jegyzék átnyaj­
tósa után a nagyvezért hosszabb kihallgatá­
son fogadta. A szultán aki Drinápoly áten­
gedéséről még mindig nem akar hallani, 
több politikust, köztük az uj-török párt ve­
zéreit is a palotába hivatta. Az uj-törökök 
és a katonai körök határozottan a háború 
folytatását akarják. A kormány nem engedi 
meg az uj-török lapok megjelenését s ez 
még jobban fokozta az elkeseredést Kiámil 
basa ellen. Perát és Sztambult elárasztják 
nyomtatványokkal, amelyekben a háború 
folytatását követelik. A háború párt utcai 
tüntetéseket készít elő. Kiámil basa el vau 
tökélve, hogy a rendháboritók ellen a leg­
szigorúbb intézkedéseket fogja tenni.

A válasz visszautasító lesz.
Konstantinápoly, jan. 18.

A portán tudják, hogy az együttes 
jegyzék bevezetését a német kormány ki-

— Szabad — szólt egy kemény, durva 
hang.

Nib-de-Braise lábujjhegyen lépett be s 
oly mélyen meghajolt, mint ahogy azt kez­
dődő hasacskája megengedte.

Az igazgató fel sem emelte fejét a pa­
pirosról, amely felé hajolva dolgozott.

— Sapristi I Hát jöjjön közelebb! — 
mondta. — Vagy azt akarja, hogy én hoz­
zam ide?

Fauché apó remegve engedelmeskedett s 
összeütötte a sarkát a rettenetes ember előtt. 
La Fresnays felpillantott s haragos te­
kintetet vetett a jövevényre lorgnonján ke- 
re sztül.

— Ah, maga az, Fauché apó — 
mondta aztán, de nem kínálta meg üléssel.

Nos, barátom, egy-két komoly szóm van 
önnel.

— Ez az 1 — gondolta Fauché. Mehetek 
a f ... be!

Hangosan azonban igy szólt:
Rendelkezésére állok a nagyságos 

igazgató urnák.
— Remélem, válaszolt Fresnays s ké­

nyelmesen hátradőlt a székén. Annál inkább, 
mert szükségem lesz önre !

- Szüksége lesz reám ? De hát akkor 
. . . akkor megtart engemet — az igaz­
gató ur.

— Természetesen, Fauehó apó. Elődöm, 
Jaquin ur, sok jót mondott nekem önről. 
Tudom, milyen szolgálatokat tett ön huszon­
hét év óta a színháznak.

— Huszonhét és fél éve, igazgató 
uram . . .

— És egy percig sem gondoltam arra, 
hogy önt elküldjem. Ellenkezőleg: szerepet 
akarok juttatni önnek egy nagy tündé-



1913. jan. 19

i!

n

vánságára enyhébb formába öntötték. Né­
metország tiltakozott az ellen is, iogy a 
jegyzékben arról szóljanak, hogy öro 
ország ázsiai birtokait veszedelem fenye­
geti. Németország tiltakozott továbbá a 
flottatüntetés ellen s ez az oka annak, hogy 
a jegyzékből ezt a fenyegetést kihagyták. 
A porta már ma el fogja küldeni válaszát a 
nagyköveteknek s ez a válasz egyszerűen 
visszautasító lesz.

5

Közös jegyzék átadása.
Konstantinápoly, jan. 18.

Pallavicini őrgróf az összes nagykövetek 
jelenlétében tegnap délután harmadfél óra­
kor adta át Noradunghiának a közös jegy­
zéket. A nagykövetek megállapodtak abban, 
hogy a jegyzéknek szó szerint való tartalmát 
nem fogják nyilvánosságra hozni, hanem ezt 
a porta belátására bízzák.

Optimista hangulat Romániában 
Bukarest, jan. 18.

A mértékadó körök kedve tegnap na­
gyon optimisztikus volt és a román bolgá: 
kérdések elintézését küszöbön lévőnek tart­
ják. Az itteni börze már régen nem volt oly 
szilárd, mint ma és az összes értékek árfo­
lyamai emelkedtek.

Becs, január 18.
Illetékes helyen jelentik, hogy úgy Bul­

gária, mint Románia részéről meg van az 
elvi hajlandóság arra, hogy kölcsönös enge­
dékenység és előzékeny viselkedés által a 
tárgyalás eredményes lefolyását elősegítené. 
Minden más, főleg minden túlságosan opti­
misztikus jelentést egyelőre tartózkodással 
kell fogadni.

Mennyi adót fizettek 
a múlt évben ?

A városi adópénztár forgalma.
A városi adóhivatal működését a város 

házán erősen kritizálták a szakbizottságban, 
sőt a közgyűlésen is s egyes városatyák 
úgy beszéltek az adópénztárnokról és az 
adópénztári ellenőrről, mintha ezeknek < sak 
néha-napján volna dolguk, máskor pedig 
csak várják a jószerencsét. Ebből aztán azt 
a következtetést vonták, hogy az adópénz­
tár kezelői segithetnének a város közpénz­
tárában, ahol a forgalom összetorlódik. így 
megosztott munkával ellehetne kerülni a 
közpénztárban a létszámszaporitást.

Ezeknek a feltevéseknek legeklatánsabb 
cáfolatául szolgálnak azok a számadatok, 
amelyek a városi adópénztár múlt évi for­
galmát mutatják.

Nagy-Várad város adópénztárában az 
1912. évben 32957 naplótétel alatt fizettek 
be összesen 2.697,980 korona 95 fillért. A 
naplótételekből egy napra esik átlag 109o; 
azonban volt sok olyan nap, amikor 300 
adófizető is megfordult az adópénztárban. 
A legkevesebb volt egy napon 80 napló­
tétel. Egy-egy naplótételre esik átlag 81 
korona 88 fillér. ,

Az előző, 1911. évi bevételhez kepest 
óriás volt az emelkedés az 1912. évben. Így 
az előző évhez képest több folyt be az 1912. 
évben

kincstári adóban 62,671 K 82 fill.
városi adóban 57,910 „ 62 7»
útadóban 5,835 „ 73 n
vizdijban 27,107 ,. 53 *
óvodai adóban 5,322 ,. 97 ..

összesen 158,848 K 67 fül.

Egyedül a csatornaadóban folyt be 2951 
K 97 fillérrel kevesebb, mint az előző év­
ben s ha ezen összeget levonjuk a többlet­
bevételből, kitűnik, hogy az 1912. évben 
155,896 K 70 fillérrel több folyt be Nagy- 
Várad város adópénztáránál, mint az 1911. 
évben.

Ezek a számok azonban még korántsem 
nyújtanak hű képet a városi adópénztár mun­
kájáról.

Megnehezíti ezt a munkát az a körül­
mény, hogy minden befizetett adóösszeget 
szétosztva keli bevezetni s pl. egy 8—10 
koronás adóbefizetésnél is 12 rovatba 26 28 
számot kell beírni.

Ezen kívül külön kezeli az adópénztár 
az idegen helyről beérkezett és az idegenbe 
elküldendő adópénzeket. Minden idegen adó 
befizetésről az ellenőr allitja ki az utalványt, 
amellyel rendeltetési helyére juttatják az igy 
befizetett adóösszegeket. Ezek nyilvántartása 
is mintegy másfél ezerre rúg s igen sok 
munkát ad.

Különben elég arra rámutatni, hogy 30 
év óta két ember végzi a városi adópénztári 
teendőket, pedig ezen idő alatt legalább is 
megháromszorozódott a pénztár forgalma s 
az adónemek is megszaporodtak, 
négy rovatról tizenkettőre.

Aki tehát ismeri a városi adópénztárt, 
az nem beszélhet arról, hogy bármily utón 
és módon szaporítani lehetne az adópénztár­
nok és adópénztári ellenőr munkáját, hanem 

I a legteljesebb elismeréssel adózik azért a 
I pontos, buzgó, pedáns munkáért, amit a 

város ezen két régi, kiváló tisztviselője 
végez.

az addigi

rí

ries operettben, a melyet decemberben ada- - szerepét ismételte. Egygyé akart válni 
tok elő. ■

- Szerepet! ... Az öregnek egész ele- ' 
tében ez volt a legforróbb vágya, kíván­
sága! De azért professzionális becsülete til­
takozott ellene.

— Oh, tudja igazgató ar, én minden­
esetre ismerem a hivatást. A rendezésben 
mester vagyok. De hogy magam mondjak 
el egy szerepet ...

— Nyugodjék meg, Eauché apó. — 
Egyetlen egy sort kell csak mondania: 
M^n vagyok Nabukodonozor, az asszírok ki- I 
rályal“

— Ah, ez egy kissé hosszú igazgató 
ur! Aztán meg az az ördöngős hangsúly. 
Az . . .

— Egy operettben azt igy kell. Meg­
látja, milyen sikere lesz. Mert maga egy 
helyi híresség, Fauché uram s csodálom, 
hogy a többi igazgató „ezt nem használta ki. 
Tehát megegyeztünk. Önt megteszem főren­
dezővé s azonkívül elmondja az operettben 
ezt az egy mondatot: -Én vagyok Nabuko­
donozor, az asszírok királyaI“ Három hónap 
áll még előtte a szerep betanulására. Most 
Isten áldja meg!

Fauché apó nem győzte a hálálkodást s 
mikor végre kihajlongott az ajtón, nem volt 
boldogabb ember nála a világon.

... Három hónapig ezután egyre a

mélylyel, akit képviselni fog és királyi moz­
dulatokat próbálgatott a tükör előtt. Minden 
alkalommal, vagy alkalom nélkül is, oda- 
odakiáltotta egyiknek-másiknak, előbb tréfá- | 
ból, később növekvő komolysággal : „En , 
vagyok Nabukodonozor az asszírok királya!' 1 
úgy, hogy már az egész kis város ismerte a j 
szólásmódot.

Ötödik gyermeke már remegett, ha 
hallotta, a felesége elvesztette a fejét. Es 
Fauché apó összeveszett a gépészszel, aki 
mint régi jó barátja, megengedte magának a 
tréfát, igy szólni hozzá:

— Éjh, öregem, sohase fogod te ezt a 
szerepet elmondani tudni!

Végre mégis elérkezett a nagy este.
Nib-de-Braise, akinek csak a harmadik 

felvonásban jutott szerep, a kulisszák mögül 
gyönyörködött társai diadalában. Minden 
pompásan ment. A második felvonás végén 
az összes szereplőket kihívták viharos tap­
sok között s az igazgató elküldte Fauchét 
átöltözni.

És főleg semmi lámpaláz, Fauché 
apó! — mondta neki biztatólag. — Az egész 
közönség az ön felléptét várja!

Mikor felhúzták a függönyt, trombita­
harsogás között jelent meg méltóságteljes 
léptekkel Ninive és Asszíria királya fényes 
diadalmenetben.

— Rajtad a, sor! — mondta a súgó s 
előhadarta: — Én vagyok Nabukodonozor, 
az asszírok királya!

Fauché apó büszkén lépett a lámpák 
fényövébe, mint egy feldíszített szamár. De 
ez előtt a figyelő nagy közönség előtt, amely 
előre tudta az elkövetkezendő mondatot s a 
melynek minden egyes tagját ismeri, elhagyta 
a szerencsétlent bátorsága, az első fellépés­
től szinte elválaszthatatlan izgalom, a lám­
paláz vett erőt rajta.

Azt hitte, hogy rögtön elájul. Emlékező­
tehetsége cserben hagyta s csak ennyit bírt 
dadogni:

— Én vagyok Nabu . . . Nabu . . . Na- 
bukokoko ... . ,

. Aztán érezvén, hogy minden el­
veszett, hogy eljátszotta örökre jövőjét a szín­
háznál, kihajolt a színpadról, a zártszékek 
felé s bizalmasan, kissé keserűen mosolyogva 
is, kijelentette:

— Én vagyok a marhák királya I
. Ilyen sikere művésznek még soha­

sem volt. A nézők legnagyobb része azt hitte, 
hogy szerencsés improvizálásról van szó s 
tapsolni kezdtek, s végre hatszor egymás 
után a lámpák elé hívták. Az igazgató pe­
dig huszonöt frankkal felemelte a fizetését 
havonként.

Churnonsky.
s

Nagyváradi

Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete Orsolya zárda épületében 

fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban 
Telefon 769. sz. legolcsóbb bevásárlási forrás. Telefon 769. sz
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A bihari mandátum.
Ki lesz dr Várady Zsigmond 

utóda ?
A megüresedett bihari kerületben már 

megindultak a kombinációk a képviselőjelölt 
személye iránt. Az első kombinációk terme- | 
szelesen nem olyanok, hogy azokat biztosnak 
lehetne venni. A munkapárt részéről történt 
kombináció eddig még csak egy személyre 
irányul és pedig Buday József derecske! 
ügyvédre. Buday legutóbb Nadányi Gyulával 
szemben lépett fel a bárándi kerületben és 
pár szavazatkülönbséggel maradt le.

A megyei munkapárt most a bihari ke- I 
rületben óhajtja Budayt felléptetni, ahol re- ' 
mélhetőleg meg is fogják választani. Tegnap ’ 
ebben a dologban megkérdeztük Buday Jó­
zsefet, aki a következő nyilatkozatot tette:

- Ebben a tárgyban még nem nyilat- ‘ 
kozhatom. Eddig egyáltalán nem keresett fel 
senki. A nemzeti munkapárt rendelkezhetik | 
velem minden tekintetben, azonban én akkor 
is ki fogom fejteni érveimet, melyek a jelölt- . 
ség el nem fogadhatása mellett szólanak. Én I 
csak a végső esetben volnék hajlandó elfő- > 
gadni a megbízatást, annál is inkább, mert ■ 
abban a kerületben esetleg leh ;t helyi jelölt 
is. Az én személyemhez fűzött kombináció 
mindenesetre még nagyon korai.

Buday nyilatkozatából az vehető ki, hogy 
idegen területen nem volna hajlandó felvenni 
a küzdelmet. Eddig még az országos munka­
pártban nem történt döntés a jelöltre nézve. 
Emlegetik dr. Tóth Lászlót is, aki már egy­
szer küzdött a bihari mandátumért.

Tóth szándékáról még semmit sem lehet 
tudni, de mindenesetre Buday mellett neki 
lehetnek a legtöbb kilátásai a hivatalos je­
lölésre.

A függetlenségi párt részéről szintén van­
nak kombinációk, azonban ezeket még nem 
lehet komolyan venni. Nadányi Károly, ki 
legutóbb képviselte a kerületet, most nem 
jöhet szóba betegsége miatt.

A megyei munkapárt nagyon kíváncsian 
várja az országos munkapárt határozatát, 
mely esetleg meglepetést is hozhat a jelölt 
személyében.

JI Hath. Jtővédő Egylet felhívása
A Katholikus nővédelem a fővárosban 

s minden más helyen, ahol annak érdeké­
ben mozgalom keletkezett, rokonszenves fo­
gadtatásra talált, csupán Nagy- Váradon akadt 
olyan hírlap, amely támadást intézett ellene, 
anélkül, hogy annak mibenlétét, működési 
körét ismerte volna.

Ez a gyűlöletből fakadt támadás azon­
ban nem kedvetlenítette el azokat az áldott 
lelkű úrnőket, akik a kath. nővédelem ma­
gasztos eszméjétől áthatva, szeretettel alapí­
tották meg a „Nagyváradi Katholikus Nő­
védő Egylet“-ct s buzgó tevékenységgel 
igyekeznek a nemes célt szolgálni.

Az egyesület elnöksége a jó szivekhez 
a következő felhívást bocsátotta ki :

A Nagyváradi Katholikus Nővédő Egy­
let bizalommal fordul azon nemesen gondol­
kodó és érző nőkhöz, akik kedvet, hivatást 
ereznek megukban arra, hogy a cseléd- vagy 
munkásleányokkal törődjenek, velük szere­
tettel foglalkozzanak, őket neveljék, a lelki 
eldurvulástól megmentsék vagy a lazább er­

kölcsi életből kiemeljék és ezért készek a 
vasárnap délután néhány óráját feláldozni. 
Ha ezt meg nem teheti, legyen alapitó, 
rendes, vagy pártoló tagja és támogassa 
filléreivel ezen emberbaráti intézményt; 
küldje cselédjét ezen egylet otthonába, ahol 
szerető lelkek foglalkoznak vele és a va­
sárnap délutánt egy nemes körben tölt­
heti el.

A Katholikus Nővédő Egylet egyúttal 
anyai szeretettel fordul hozzátok cseléd- és 
munkásleányok, hi kedves otthonába, ahol 
a vasárnap délutánotokat szerető, együtt­
érző, örömötökben fájdalmatokban osztoz­
kodó hölgyek társaságában tölthetitek, akik 
megóvnak titeket a rossz társaságtól és 
akiknek az lesz a legnagyobb boldogságuk, 
ha körükben jól érzitek magatokat.

Jelentkezni lehet özv. Ováry Sándorné, 
elnöknőnél (Teleky-utca 23.) mindennap ezen 
a héten (jan. 19-től jan. 26-ig), délelőtt 11-től 
l-ig, délután 6-tól 8-ig.

Nagyvárad, 1913. jan. 19-én.
Özv. Óváry Sándorné, Szilágyi Dózsa,

elnöknő. prem tanár.
az egylet titkára.

Várady Zsigmond halálához.
1 )r Várady Zsigmond halálhíre nagy 

szenzációt keltett mindenütt, mert bármeny­
nyire ösmerték és tudták, hogy idegbajos és 
önmagával is meghasonlott. de még sem hit­
ték, hogy igy fejezi be életét.

Az öngyilkosság után mind világosabb 
lesz, hogy testi fájdalmai mellett a mai po­
litikai helyzet is közrejátszott végzetes tetté­
nek elkövetésében s abban része van annak 
is, hogy meghasonlott Tisza politikájával, 
amelynek a választási törvényjavaslat be­
nyújtásáig hive volt.

A legújabb hírek szerint a Semmerin- 
gen pótvégrendeletet készített, amelyet két 
ösmerös budapesti nagykereskedő irt alá, 
anélkül, hogy annak a tartalmát ismerték 
volna.

Nagyvárad részvéte.
A temetés helyére és idejére nézve még 

tegnap este is teljes bizonytalanság volt 
Nagyváradon.

A város tanácsa tegnap délelőtt tanács 
ülést tartott, amelyen Rimler Károly pol­
gármester résztvevő hangon jelentette be a 
gyászesetet.

A város tanácsa elhatározta, hogy az 
özvegyhez részvéttáviratot intéz ; a koporsóra 
koszorút helyez és a temetésen küldöttségi- 
]eg vesz részt.

Az intézkedésekkel azonban addig vár 
a tanács, amig biztos értesülést nyer a te­
metés helyéről és idejéről. Annyi bizonyos­
nak látszik, hogy Budapesten fogják elte­
metni, s valószínűleg hétfőn délután.

Amennyiben hétfőn lenne a temetés, ez 
esetben Bordé Ferenc főjegyző vezeti a vá­
ros küldöttségét, mivel a polgármesternek 
ma Temesvárra kell utaznia, ahonnan csak 
kedden megy a fővárosba.

A temetésre Nagy-Váradról sokan utaz­
nak a fővárosba. Dr Kotzó Jenő ügyvéd, 
aki dr Várady Zsigmonddal közös ügyvédi 
irodát tartott ezelőtt Nagy-Váradon már az 
éjjel Budapestre utazott.

Várady utolsó cikke.
A Világ ma cikket közöl Várady Zsig­

mond tollából „Általános sztrájk“ címmel. 
Ezt a cikket kevéssel öngyilkossága előtt 
irta Várady és január 15-en, a Semmerin- 

5

gén adta postára a lap főszerkesztőjének 
címezve. Érdekes, hogy e cikkben a radi­
kalizmusáról ismert Várady állást foglal az 
általános sztrájk ellen. íme néhány részlet 
belőle :

„A munkásság a maga politikai jo­
gait annál inkább fogja megkapni, minél 
tisztább és nemesebb eszközökkel küzd 
érettük. Az általános sztrájk a nagy tár­
sadalomra káros eszköz. Tehát nem 
nemes.“

„Mi nem romlásba hívjuk az ellen­
zéket és a munkásságot, hanem az alko­
tás munkájához és a mai mocsaros poli­
tikai helyzet megjavításához.“

Cikkét igy fejezi be:
„A régi ige szerint: „aki kard állat 

vétkezik, kard által pusztul el.“ Ha az 
ellenzék most is fentartja obstruáló poli­
tikáját, az által fog elveszni. És ha a mun­
kásság is követi az ellenzék példáját s a 
nyílt erőszak útjára lép : ez erőszak által 
csatáját hosszú időre elveszti.“

Dr Vass József.
*

Tavaly már megismertük és megszeret­
tük ; az idén úgy várjuk körünkbe, mint 
régi kedves ismerőst.

Valami modern apostolkodást látunk 
most a katholikus fórumon. JApostolkodást, 
aminőről ezelőtt csak tizenöt évvel is hal­
lani sem lehetett. Néhány lelkes, tehetségesj 
nagytudásu férfiú onnan a fővárosból min­
den évben útra kél s hol ebben, hol abban 
a városban tart előadást a kereszt oltalma 
alatt, a kereszt jegyében. Amit azelőtt csak 
a templomokba valónak tartottak: a vallás 
igazságait kiviszik a kaszinók dísztermébe, 
az egyesületek közgyűléseibe, mindenütt és 
mindig eszébe juttatják ennek a modern élet 
forgatagában annyira elmerült embernek: 
nem vagy pusztán a földé, nem [vagy csak 
por és hamu ! És ez uj apostolok szavának 
nyomán uj élet fakad: megtelik a szív, a 
lélek Krisztussal, megtelnek a templomok 
Islenkeresőkkel, fölfelé vágyódókkal, akik 
tudják, miért élnek.

Ezek közt a modern Igehirdetők közt 
első vonalban harcol dr Vass József, a 
Katholikus Népszövetség közgyűlésének mai 
vendége. Dr Vass József egyike a legki­
válóbb, legképzettebb és legalaposabb szó­
nokoknak. Megjelenése, hangja imponálnak 
az első néhány mondatnál. De minél tovább 
halad fejtegetéseiben, annál intenzivebb erő­
vel tör keresztül a beszéd belső tartalma, 
mindent magával ragadó szépsége. Tudásá­
val versenyez szónoki készsége: fordulatos, 
ötletes szónok, akinél egyaránt rendelke- 
zésra áll a hév, a tűz és az ellenfelet leg­
érzékenyebben érintő maró gúny.

Az idén lehető legszélesebb körben, a 
Katholikus Népszövetség ünnepélyes köz­
gyűlésén lesz alkalma Nagyvárad keresztény 
közönségének dr Vass József ékesszólásá­
ban gyönyörködni. Ez lesz legszebb ékes­
sége a Népszövetség első évi beszámoló­
jának.

Az ünnepélyes közgyűlés a főgimná­
zium dísztermében, délután pontosan fél 
ötkor kezdődik; programmja a követ­
kező :

1. Szózat.
2. Megnyitó beszéd.
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kérdi

ala-
meg-3. Jegyzői jelentés, előterjeszti Székely

Lajos. , x- .».íj
4. Pénstárnoki jelentés, előterjeszti Zöldi

Bertalan. , , ..
5. Inczédy László : A nővér. szavalja 

Haver land Gusztáv.
6 Énnepi beszéd, tartja dr Vass Jó­

zsef, a pesti Szent Imre Kollégium igaz­
gatója.

7. Himnusz.
Az ünnepélyre a meghívó vagy a nép­

szövetségi tagsági igazolvány egyszersmind 
belépti jegyül is szolgál. Belépti dij nincs, 
de szive» adományok a Népszövetség céljaira 
köszönettel fogadtatnak.

Este fél 9-kor a Vigadóban a Katho­
likus Bált tartják meg.

jelentést; kisbiró uram látta, hogy itt valami 
pos bizonyítékra van szükség. Ebben a percben 
szólal kint harsányan a katonabanda.

Hallja nagyságos elnök ur a bandátt 
kisbiró.

— Igen.
A derék süket diadalmasan oda vágta :
— No lám : én még ezt sem hallom !

a

MUjm
*

A GONDOS MAMA.
Kedves Ellácska. említett»? már eljegyzésün­

ket a mamának ?
— Oh maga csacsi, hiszen a mama már akkor 

tudta, mikor maga még nem is gondolt arra, hogy 
megkérje a kezemet!

*

MIBŐL ÁLL A BACILLUS?
A falusi tanító megjelenik a bankban 

tóval s a bankhivatalnok kifogásolja, hogy 
meglehetősen piszkos.

__ Úgy látszik, tanító ur nem fél a bacillusoktól.
— Oh. feleli a tudományok buzgó terjesztője, 

nincs nekem akkora fizetásem, hogy abból egy bacillus 
megéljen!

egy vál-
a váltó

*

ALAPOS OK A BOSSZÚSÁGRA.
— Miért bosszankodol annyira?
— Hogyne bosszankodnám, mikor Muki bácsit 

keresztapául kértem föl a kis fiam részére, a gyere­
ket is Mukinak kereszteltük s akkor az öreg 
vesztette minden pénzét!

*

— el-

KÉT KÉRDÉS.
— A fiam el akarja venni feleségül 

leányát. Meg tud a kedves leánya főzni 
ebédet ?

— Meg, ha a hozzávalókat megkapja. Megtudja 
^eresni a kedves fia a jó ebédre valót?

az ön
egy jé

jl Sémer-tér szégyene.
Ugyan mit szólna Ön uram ahhoz, hogy ' 

ha az Ön szalonjába egy részeg paraszt be- 
dülöngőzne? . . . Ugye felháborodna és ki­
dobatná.

Hát mit »zól ahhoz a polgármester, fő­
kapitány, főmérnök és az egész szépészeti 
bizottság, hogy a Bémer-téren már évek óta 
itt éktelenkedik egy közönséges pálinkás bu­
tik. Meghúzódik ott a sarokban, mint egy 
utálatos és iromba pók. Az egész aszfaltos, 
parkírozott, szoborral ékesített és villannyal 
világított téren kirívóan képviseli a bakony- 
beli állapotokat.

Rendkívül jellemző ez Nagyváradra. A 
Rózsabokort kiszorította a Szigligeti-színház, 
oldalt egyremásra sorakoznak tűrhető Ízléssel ' 
épített bérházak, az egész tér lassan kezd 
nagyvárosi jelleget ölteni és ott hátul, a 
Szt.-János-utca torkolatában még ott maradt 
a Rózsabokor idejéből egy pálinkamérés min­
den velejáróval.

Mert nemcsak az épület ellen lehet ki­
fogást emelni, hanem főleg az ellen, hogy 
itt korcsma van. A Bémer-teret a város sza­
lonjának szokták nevezni — sok jóakarattal. 
Hát ha a város vezető embereinek már nincs 
érzékük a város szépészeti rendezése iránt, 

! akkor legalább ne engedjék meg, hogy itt a 
j város szalonjában Jrészeg emberek dülöng- 
’ jenek ki ebből a pálinkamérésből. Miért nem 

igyekeznek eltüntetni ezt a régiséget is a 
többi után, hiszen ez a korcsma valósággal 
közbotránkozást okoz.

Eseteket is tudunk. Csak éppen tegnap 
délután láttuk, hogy egy illuminált állapot­
ban lévő magyar az istálló káromkodások 
fergetes recitálása közben kibukott és bizony 
nem nagyon sokat kérdezősködött az illem­
hely után. A sétáló közönség felháborodás­
sal kerülte ki és kiabáltak rendőr után.

Más. Vasárnap délelőtt úri hölgyek 
igyekeznek a kishíd felé. Gyanútlanul ha­
ladnak a járdán s egyszer csak ebből a dí­
szes korcsmából majdnem reájuk zuhan egy 
berúgott ember, akit kirúgtak a korcsmá­
ból. Csak igy egyszerűen. Itt a város köze­
pén. Nem faluvégén kurta korcsma, hanemha 
legelőkelőbb üzletek, drága pénzen tisztán 
tartott kávéházak, középületek 
ságában történik ilyesmi.

Valóban csodáljuk, hogy ezt 
vette észre senki sem. És nem 
kezik miatta most sem senki ? . . 
hisszük. Különösen annak van oka szégyen­
kezni, aki ennek a korcsmának italmérési 
engedélyt, de egyáltalán: létjogosultságot 
adott. Hiszen ha ilyen egy külföldi város­
ban megtörténik, elcsapják azt a 1 ivatalno- 
kot, aki ilyet engedélyez.

Azért ajánljuk az illetékes egyének 
figyelmébe felszólalásunkat. Utóvégre még 
az megbocsátható hiba, hogyha valaki ilyes­
mit magától észre nem vesz. De megbocsát­
hatatlan bűn lesz, ha a figyelmeztetés után 
sem veszi észre.

MI KELL MÉG A HÁZTARTÁSHOZ?
Kedves férjecském, talán arról is beszélnénk, 

mire volna még szükségünk a háztartásunkhoz ?
— Tessék. Például ?
— Hát hogy a legszükségesebbel 

gondolod, hogy a legszükségesebb 
kalap ?

kezdjük, nem 
volna egy uj

*

vagy felőle,
BIZTOS JEL.
Margit : Azután egészen bizonyos 

hogy Pista szerelmes beléd ?
Ella: Oh, egészen. Tegnap két óra hosszat be­

szélgetett a mamával a befőttekről és nagyon örült 
neki

*

EZ IS BIZTOS JEL.
Kisbiró uramat beidézték esküdtnek. Mint min­

denki, ő is a pokolba kívánta az egész esküdtszék­
hez címzett, naplopást s elhatározta, hogy bizony ő 
kihúzza magát a kellemetlen időtöltés alól, 
jelentette az elnöknek, hogy ő olyan süket, 
föld.

Az elnök nagyon gyanakodva fogadta

Be is
mint a

a be-

szomszéd-

még nem 
szégyen- 

. 'Bajosan

* Az Urak Mária Kongregációja 
ma, vasárnap délelőtt fél nyolckor tartja 
közös áldozását.

* Vetitőest a Katholikus Kör-, 
ben A Katholikus Kör kedden tartja legkö­
zelebbi vetitőelőadását. A keddi vetitőest kü­
lönösen érdekesnek ígérkezik, mert tárgyát a 
természet csodás és sejtelmes világából veszi. 
Bertram Brúnó premontrei tanár tartja az 
előadást „Utazás a világűrben“ címmel. A 
népszerű természettudományos előadást ter­
mészetesen vetített képek kisérik és teszik 
még érdekesebbé. A vetitőest most is este 6 
órakor kezdődik.

* A pápa és a naptárreform. 
A legtekintélyesebb német katholikus lapok 
egyike, a Kölnische Volkszeitung megbíz­
ható római forrásból azt jelenti, hogy X. 
I’ius pápa több szakember által előadást 
tartatott magának a naptárreform terveze­
tekről. A pápa úgy nyilatkozott, hogy nem 
zárkóznék el a naptárreform, különösen a 
húsvéti ünnepnek egy naphoz való kötése 
kérdéseitől, ha a kormányok is hozzájárul­
nának a kérdés megoldásához. Mihelyt hi­
vatott világi részről konkrét javaslattal álla­
nak elő, a maga részéről is megteszi a szük­
séges intézkedéseket. Ez a nagy fontosságú 
kijelentés azt a reményt keltheti, hogy a 
naptárreform, melynek közgazdasági jelen­
tősége elvitázhstatlan hamarosan létre fog 
jönni.

* A Népszövetségi Hitelszövet­
kezet megnyitása. Holnap, hétfőn dél­
után a Népszövetségi Hitelszövetkezet meg­
kezdi működését. A befizetések minden hét­
főn és csütörtökön a Katholikus Kör könyv­
tári helyiségében délután 2—5 órág teljesít­
hetők. Az eddig jelentkezett tagok már hol­
nap megkaphatják készen kiállított befize­
tési könyvecskéiket.

* A város költségvetése köz­
szemlén. Nagyvárad város házi pénztára 
s házi pénztárában kezelt alapok és alapít­
ványok 1913. évi költségelőirányzatai tanács 
és pénzügyi szakbizottság együttes ülésében 
megállapittatván, a költségelőirányzatok az 
1886. évi XXI. t.-c. 17. §-a rendelkezéséhez 
képest a városi számvevői hivatal helyiségé­
ben 1913 január hó 19-től 1913 február 2-ik 
napjáig lő napi közszemlére kitétetnek. Er­
ről a város közönségét azon felhívás mellett 
értesítem, hogy a költségelőirányzatokat s az 
arra vonatkozó iratokat a közszemlére kitett 
időben a hivatalos órák alatt bármely adó­
fizető polgárnak megtekinteni joga van s az 
ellen netaláni észrevételeiket az 1913. évi 
február havi közgyűlés határidejét megelőző­
leg 5 nappal írásban a tanács mint állandó 
választmányhoz beadni jogosított. Nagyvárad, 
1913 január hó 17. Rimler Károly polgár­
mester.

♦ Kitüntetett igazgató tanító 
Mint a hivatalos lap tegnapi száma közli, a 
király a miniszterelnök előterjesztésére Nagy 
Imrének, a népoktatásügy terén kifejtett 
buzgó működése elismeréséül, a koronás ezüst 
érdemkeresztet adományozta.

* Uj ügyvéd. Dr Várszeghy Lajos a 
gyakorlati ügyvédi vizsgát Marosvásárhelyen 
kitűnő sikerről letette. Az uj ügyvéd irodáját 
a velencei városrészben, Szmetka-utca 3. 
szám alatt nyitja meg. Dr Várszeghy lesz 
tehát az első ügyvéd Várad Velencén.
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edényeket sem a termelők, sem pedig a tej- ' 
kereskedők nem tisztogatják kellő gonddal, 
minek következtében azok ragadós beteg­
ségek fennállása esetén a betegség ragály 
anyagának szerte hurcolásával úgy az em­
bert, valamint az állategészség ügyet állan­
dóan veszélyeztetik. A ragadós állatbeteg­
ségek, főleg” pedig a ragadós száj és köröm­
fájás ilyen utón történendő széthurcolásának 
megakadálvozása céljából s közegészségügy 
érdekeknél fogva is a m. kir. belügymi­
niszter és kereskedelemügyi miniszter urak­
kal egyetértőleg ezennel elrendelem, hogy 
a tej szállításhoz használt edényeket (kanná­
kat) használatba vétel előtt pedig a tejter­
melők, kiürítés után, illetőleg visszaküldés 
előtt pedig a tejkereskedők és mindazok az 
egyének, akik üres tejeskannákat, edényeket 
szállítanak, bő vízöblítéssel belül és kívül 
gondosan megtisztítsák és azoknak állandó 
tisztántartására kiváló gondot fordítsanak. 
Ezen teendők elmulasztását kihágásnak mi­
nősítem, mely kihágás 200 kettő száz ko­
ronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtandó. 
Nagyon helyes a miniszter intézkedése, de 
azt szigorúan végre is kell hajtani.

* Házasság. Fried Béla magánhiva­
talnok január 16-án tartotta egybekelését 
Salgó Laura kisasszonnyal.

* Uj beosztás a rendőrségnél. 
A rendőrkapitányi hivatal közhírré teszi, 
hogy a mutatványos előadások engedélye­
zése körüli teendők ellátásával f. évi február 
hó l-étől kezdve a közszolgálat érdeké­
ben Bartha Béla rendőrkapitány bíza­
tott meg.

* Társas utazás Makfalvi Ferenc, 
kassai kereskedelmi iskolai tanár husvétkor 
társas utazást rendez Olaszországba. Pro­
gramúiba van véve Róma, Tivoli, Nápoly, 
Pompeji, Capri-sziget, Sorrento, Pozzuoli a 
Tuzarótó stb. A két hétig tartó s minden ké­
nyelmet nyújtó utazás II. osztályban (hajón 
I. oszt.) összes költsége a külön kirándulá­
sokat, borravalókat, vezetőket, belépő-dijakat 
is beszámítva 320 korona. Elsőrangú szállo-

' dák és ellátás. Indulás Kassáról március 
1 14-én. Jelentkezni lehet Makfalvi Ferenc ta­

nárnál (Kassa, Mikes-utca 10.) és László Bé­
lánál, a Kassai Hírlap szerkesztőjénél, akik 
szívesen küldenek programmot s adnak bő­
vebb felvilágosítást úgy a jelen, mint a jú­
lius hónapra Norvégiába tervezett társas uta­
zásról.

* Titokzatos haláleset A napok­
ban meghalt Érmihályfalván Kiss Albert 
szabónak Székely István nevű tanulója. A 
kis inasnak még este semmi baja sem volt 
és már reggelre meg volt halva. Az esetről 
értesitették a hatóságot, mely megindította a 
vizsgálatot. Az orvos természtes halált kons­
tatált, minek alapján a temetési engedélyt 
az ügyészség megadta. A községben azon­
ban korántsem találták olyan természetes­
nek a tanuló halálát és azt kezdték sut­
togni, hogy Székely valamely külső beha­
tás folytán halt meg. A csendőrség nagy 
apparátussal kezdte meg a nyomozást. Ed­
dig azonban nem sikerült még semmiféle 
terhelő adatot szerezni a vádak valódiságá­
nak igazolására.

* A kézügyességi és háziipari 
munkaiskola vezetősége felkéri a már 
jelentkezett és jelentkező t. műkedvelő höl­
gyeket és urakat, hogy folyó hó 12-én (va­
sárnap) délelőtt 11 órakor a munkaiskola 
helyiségében összejönni szíveskednének a 
munkaóráknak lehetőleg közös meghatáro­
zása céljából — miután a tanfolyam folyo 
hó 13-án délután megkezdődik. A gyakor­
lati tanítás ki fog terjedni a különböző fa­
faragásokra, fa- beégetésekre, fémdombori- 
tdsra tarsó-, bőr- és batik-munkálatokra. 
Tervbe van véve külön egy diszkosár-fono

• Pénzintézetek beszámolója, < 
\ nagyváradi pénzintézetek évi mérlegéi 
gyors egymásutánban jelennek meg. Ezek a ; 
beszámolók örvendetesen mutatják, hogy a 
nagyváradi pénzintézetek mily hatalmas té­
nyezői Nagyvárad és Biharmegye közgaz­
daságának, de dokumentálják egyben azt is, 
hogy teljesen megbízható, szolid alapon álla­
nak. Legújabban négy kiváló nagyváradi 
pénzintézet hozta nyilvánosságra mérlegét s 
ezek igazolják azt a körültekintő, szakszerű 
eljárást, amelylyel a vezetőség szolgálta úgy 
a részvényeseknek mint a közgazdaságunk­
nak érdekeit. Ennek a buzgó vezetésnek kö­
vetkezménye az elért fényes eredmény. A 
Nagyváradi Takarékpénztár városunk ezen 
legrégibb pénzintézete, félmillió koronánál 
nagyobb nyereséggel zárta le mérlegét; az 
Egyesült Biharmegyei Keresk. Bank es 
Központi Takarékpénztár múlt évi nyere­
sége 945,000 korona ; a Nagyváradi Hitel­
bank 150,000 koronát mutat fel nyeresé­
gül ; a Várad- Velencei Takarékpénztár pe­
dig, mely ezúttal első évi mérlegét mutatja 
be. szintén igen fényes eredménynyel zárta 
le mérlegét. Az utóbbi pénzintézet ma, va­
sárnap délelőtt 11 órakor tartja közgyű­
lését.

* Mikor* a tüzérek elakadnak. 
Mintha már hadi lábon állnánk, oly kato­
nás, statáriális jellege volt tegnap a Kolozs­
vári-utcának. A volt nazarénus templom kö­
rüli hírhedt szűk kanyarulatnál egy óriási, két 
vendég oldallal ellátott négyfogatu tüzér 
szalmaszállitmány a villanyos sínek mentén 
a sok kátyúk egyikébe úgy megfeneklett, 
hogy a kazalszámrakomány a villanyos és 
az utca házai közzé ékelődött, mindkettő 
forgalmát elzárva. A káplár káromkodott, 
volt dolga a sarkantyúk és ostoroknak, de a 
kincstári lovak nem tehettek eleget a kom­
mandónak. Végre miután az utca összecső­
dült népe eléggé kigyönyörködte magát a 
nem mindennapi szórakozásban, a villanyos 
valahogy egérutat nyert s igy az ostromzár 
is megszűnt.

* A miniszter köszöneté. A m. 
kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Már­
ton ffy Gyula körözsszakáli földbirtokosnak, 
aki az ottani állami elemi népiskola elhelye­
zésére 568 négyszögöl kiterjedésű és 3000 
korona értékű telket adományozott, köszöne­
tét nyilvánította.

* Inger Szolimán török ven­
dége. Mig a Balkánon erősen készülnek 
megújuló háborúra, addig Inger Szolimán 
— a kimpányi alkirály kényelmesen pi- 
pázgatik a Törökországból hozott finom do­
hányból, közbe-közbe ki-kinéz a cséplésre, 
mert ezt is most végezteti a Szomáliák volt 
alkirálya. Békés falusi élétében most némi 
változás állott be a derék alkirálynak. Na­
pok óta ugyanis nem egyedül pipálgat, mert 
segítő társa akadt egy nagy szakálla török 
vendég személyében. A vendéget, aki Török­
országból jött barátja látogatására, ha meg­
jelenik az utcán, a jámbor kimpányi oláhok, 
akik pedig már sok furcsaságot láttak az In­
ger kastélyból, szájtátva bámulják meg. A 
vendég ugyanis török nemzeti ruhát visel és 
a szakálla legalább félméter hosszú. A ven­
dég érkezésének hire befutotta a csékei já- 
járást, ahol most élénken foglalkoznak vele.

* A tejeskannák tisztántartása.
A földmivelési miniszter a tejtermelők és 
árusítók ellenőrzése céljából a következő 
rendeletet bocsátotta ki: Az utóbbi időben 
előfordult, hogy ragadós száj és körömfá­
jással fertőzött helyekről a tejkereskedőkhöz 
és innen a termelőkhöz küldött tejeskannák 
közvetítették a fertőzést. Az ilyen esetek azt 
bizonyítják, hogy a tej szállításhoz használt 

tanfolyam is egy fővárosi szaktanítóm") ve­
zetése mellett. A tanfolyamban — az egyéni 
tanítás mellett — munkálatok bármikor 
megkezdhetők. Ujabbi jelentkezéseket el­
fogad folyó hó 12-én (vasárnap) délelőtt 
10—12 óra közt és 13-án délután 3—6 óra 
közt a munkaiskola helyiségeiben 1 eleky- 
utca 13. sz. alatt. Ardos Frigyes, áll. fő­
reáliskolai tanár, mint a munkaiskola ve­
zetője.

♦ Öngyilkos leány. Bihardiószegről 
jelenti tudósítónk, hogy ott a község egyik 
viruló szépségű leánya, a húsz éves Kiss Er­
zsébet tegnap kora reggel szivenlőtte magat 
és azonnal meghalt. Amikor a házbehek a 
hatalmas revolverdördülésre felébredtek, ré­
mes látvány tárult a szemük elé. Ott feküdt 
a földön elterülve Kiss Erzsiké, szivéből pa­
takként sugárzott a piros vére. Nem lehetett 
segíteni rajta, pár pillanat alatt meghalt. Az 
öngyilkosság oka valószínűleg szerelmi bá­
nat.

* Apácakémek. Az Orsolya Szüzek­
hez pénteken este bekopogtatott két szegény 
kolduló olasz apáca. S mivel kolduló köny­
vük személyleirása nem egyezett a valóság­
gal, a fejedelemnőnek aggályai támadtak, 
hogy ezek esetleg kémek és értesítette a 
rendőrséget. Vadász rendőrfelügyelő aztán 
felkérette az apácákat a rendőrségre. S mivel 
itt nem tudtak velük beszelni, áthajtottak a 
gör. kath. püspöki aulába, ahol dr Bulc 
Cornél püspöki titkár olaszul beszélt velük* 
Kiderült, hogy nem kémek, hanem a kon- 
fusus onnan eredt, hogy ők két másik s 
már régebben elhunyt apáca könyvével jár- 

' tak. Különben hiteles okmányaik is vannak 
és engedélyük a belügyminisztertől.

* Tisztelettel értesítem a nagy­
érdemű közönséget, hogy tulajdonomat ké­
pező vendéglőmben elaggott koromnál fogva 
1912. év november hó 1-től Vilmos fiamat 
alkalmaztam, hogy vendéglőm régi jó hír­
nevét visszaállíthassam. Egyben tudatom a 
nagyközönséggel, hogy helyiségemben kizá­
rólag saját termésű boraim jutányos árban 
szolgáltatnak ki és esténkint hideg és meleg 
étkezés is kapható. Tisztelettel karger \ il- 
mos, mint apám megbízottja.

A Nagyváradi Hitelbank Taka-

évtársulatának kifizetései folyó hó 30-án 
megkezdődnek.

* Öngyilkos gazdálkodó. Érmi- 
hályfalváról jelenti tudósítónk, hogy ott 
tegnap felakasztotta magát egy öreg gazdál­
kodó. Fodor Sándornak hivták a szerencsét­
len embert. Az utóbbi időben állandóan be­
tegeskedett az öreg ember és folyton az 
öngyilkossággal foglalkozott. Tegnap délelőtt 
Fodorné a faluban volt elfoglalva. Ez alatt 
Fodor magára zárta az ajtót és a mestergeren­
dára felakasztotta magát. Mire tettét észre­
vették, már meg volt halva.

iAz Alkotmányt 
megveheti naponta, vagy 
előfizetheti, úgyszintén az 

„É I e t“, „Nagyasszonyunk“ : 
„Zászlónk“ és „Kis Pajtás“-! 1

Hegedűs Hirlapirodában )
Rákóczi-ut 5- Telefon 1301. I
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x Ssülők figyelmébe Legszebb és leg­
jobb ajándék jól tanuló fiuk részére esy jól 
lövő flóbert. A legnagyobb örömet csakis ezzel 
szerezhetünk, sseinmi más ajándék nem teszi meg 
azt a hatást, mert a fiuk vérében már benne 
van a fegyver iránti vágy, ezt minden felnőtt 
férfi tapasztalatból tudja. Tehát a fiainknak 
örömet akarunk szerezni és őket a tanulásra 
serkenteni, úgy vegyünk Ladányi puskamüves 
Rákóczy úti üzletében, ahol jótállás mellett lehet 
mindenféle árban a legjobbat kapni. Töltények 
és fegyverjavitások, uj fegyverek, lőpor és serét 
vadászati kellékkek nagy választékban. Telefon- | 
szám : 269.
AZONNAL BÉRBE ADANDÓ 
Nagyszalontán az állomástól 5 percnyire 
levő ház két szobával és egy üzlethelyiség­
gel, gazdasági épületekkel, ház mellett 101/« 
hold belsőség sok gyümölcsfával, nagyon 
alkalmas kertészkedéshez, a határban 91 e 
hold prima szántóval. Bővebbet TUKKA 
GERGELY bérbeadónál Isaszegen Pest­
megye.

x Uj tanfolyamok a Rose Nyelv* 
iskolában. Január 1-ével uj tanfolyamok 
kezdődnek Rose tanár ábrázoló nyelvisko­
lájában. Mától kezdve be lehet iratkozni né­
met, francia vagy angol nyelvszakokra. A 
tanítás házon kívül is történhetik. Bővebb 
felvilágosítást ad a nyelviskola irodája, Rá- 
kócai-ut 3.

X TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa Telefon 688. Telep: 
Váradvejence, vasútnál.
K* A .Biharmegyei Gazdák Áru- és "jat 

Hitelintézete Rt.“ sertéshizlaldá­
jában (Össi-tér) hízott sertések a 

pp- napi áron egyenként is kaphatók.
x Finom női lack chewrau barna és fe­

hér félcipőket vettem partiban és azokat 4 
koronától kezdve árusítom. Feketénél, Bé- 
mer-téren, Elite-kávéház mellett. Üzletemet 
május 1-én Szent János-utca 3 szám alá he­
lyezem át.

x Kossuth-utcza 6 sz. ház emeletén a 
Körözs felőli oldalon modern három szobás 
lakás mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Brte- 
kozhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

x Egy igazán életrevaló és héiagpótló 
intézmény betöltésére vállalkoeott egy erre minden 
tekintetben hivatott és kiváló kvalitásokkal biró keres­
kedelmi szakember: Donét Károly, ki lakásán. 
Stabadság-utea 5. szám alatt egy az egyszerű és 
kettős kereskedelmi könyvvitelt, a magyar és német 
gyorsírást, gépírást, kereskedelmi számtant, valamint 
magyar és német kereskedelmi levelezést és a keres­
kedelmi könyvek felfektetéeét felölelő tanfolyamot 
nyitott Ezen uj és minden tekintetben figyelemreméltó 
intézmény iránt már eddig is óriási érdeklődés mutat­
kozik s mi a magunk részéről is kötelességünknek 
tartjuk a mélyen tisztelt érdeklődők figyelmét ezen 
tanfolyam látogatására felhívni és mindenkinek a saját 
érdekében ajánlani.

x Egy 5 szobás lakás Rákóczi-űt 
32., Gerő-házban, 1913. május 1-re 
kiadó.

Ne hagyja magat félrevezetni I 

Csillárgyár 
Nagyváradon csak egy van. Gyártelep: Szent 
Jánov u 20 Iroda s raktár: Bemer tér 3. 
A n. é. közönség szives tudomására adom, 
hogy villamos felszerelési vállalatomhoz a 
gyártást is felvettem. 1.0 éve fennálló 
vállalatom a legnagyobb garantia, hogy a leg­
olcsóbb beszerzési forrás cégem. Tömeges párt­
fogást kérve kiváló tisztelettel STERN.

e/ZlNHÄZs
■ ■ ■

Heti műsor:
Vasárnap d. u.: Kassay Rózsi fellép- ' 

tével Ártatlan Zsuzsi; este: Kedves Augusz- I 
tin. (Bemutató előadás.) Kisbérlet szünet. I

Hétfő: Kedves Augusztin.
Kedd: Kedves Augusztin.
Szerda: Kedves Augusztin.
Csütörtök : Éva.
Péntek : Svärdstrom Valborg első fellép­

tével, Bérlet szünetben, 25 százalékos fel­
emelt halyárakkal Faust.

Szombat: Zsába.
Vasárnap d. u. Leányvásár; este ; Ked­

ves Augusztin. Kisbérlet 16. sz.

KASSAY RÓZSI.
Tegnap este a Leányvsár Bessy szere­

pében fellépett Kassay Rózsi. A fellépés 
szerződtetési célból történt. És több mint 
valószínű, hogy a szerződtetés sikerülni is 
fog. Legalább a tegnap esti hangos sikere 
erre enged következtetni. Kassay Rózsi, ha­
bár teljesen ismeretlen volt a nagyváradi 
publikum előtt, az első pillanatban meg­
fogta a közönséget, amely mindvégig ujrázó 
tapsokkal fogadta a temperamentumos szub- 
rett számait. A siker annyira fokozódott, 
hogy a második felvonás belépője után 
szűnni nem akaró tapsokkal ünnepelték s a 
művésznő örömében könyre fakadt. Ennyit 
a külső sikerről.

Rendelkezik is azokkal a tulajdonsá­
gokkal, amelyek elsőrendű szubretté emelik 
őt. Legfőbb erőssége a közvetlen és termé­
szetes játék. Mozdulatai, temperamentuma is 
kitünően illenek ehhez a szerephez. Ügyesen 
táncol, könnyedén és fürgén mozog s a 
zenei ritmusból soha sem esik ki. Öntuda­
tosan, eleven találékonysággal csinálta meg 
az összes jeleneteket s megkel] állapítani 
hogy vérbeli szubrett. S talán ezért is nincs 
sok zenei szépség a hangjában. Fakó és nem 
cseng. Nincs skálája.

Pedig a Szigligeti-színház közönsége e 
tekintetben is magas igényeket támaszt.

De azt készségesen és elfogulatlanul 
elismerjük, hogy az eddigi kísérletek között 
Kassay Rózsié a legszerencsésebb.

A t. bérlőkhöz. Az igazgatóság fel- 
i kéri a t. bérlőket, hogy második félévi bér­

letdijaikat a színházi irodában a hivatalos 
I órák alatt (d. e. fél 9-tól fél 1-ig, d. u. 3-tól 
i fél 6-ig) mielőbb befizetni szíveskedjenek.

A vasárnapi kisbérlök felkéret­
nek, hogy bérletük második félévi diját a 
színházi irodában a hivatalos órák alatt an­
nál is inkább, mielőbb befizetni szívesked­
jenek, hogy e hó 12-én lejárt bérleteik 
használatában akadály ne álljon elő.

Színházi terefere.
*

Nincsenek most vigkedélyü bohémek a színház­
nál Valahogy lassan és észrevétlenül kezd kipusztulni 
ez a típus s tele vagyunk ideges, roszkedvü, robo­
toló emberekkel.

Általános deprimáltság uralkodik hölgyeken és 
férfiakon, nincs senkinek egy csillogó ötlete, felvil­
lanyozó jókedve. Mindenki szürke, bosszús és ki­
merült.

Csak a direktor él. Ö nincá kimerülve soha sem. 
Mindenütt ott van, mindent észrevesz, irányit, ren­
dez, műsort állít össze. Idejének legnagyobb részét a 
színházban tölti el mint egy hivatalnok, de micsod a 
óriási munkakörrel . . .

Most a Kedves Augusztina rendezi. Konferál 
táncmesterrel, titkárral, tanitgatja a primadonnáját, 
aztán a festőteremben ad utasítást a festőknek, majd 
fölszalad a negyedik emeletre a szabókhoz, benéz a 
zongoraterembe, hallgatja a karok énekét, ekkor a 
telefonhoz hívják. Schverdström Valburg akar valamit 
mondani Pestről. A leglázasabb munkát kell abba­
hagynia, mert a svédek bűvös hangú csalogánya akar 
valamit mondani . . .

És tudják mit mondott ?

Azt kérdezte, hogy lehet-e Nagyváradon arany­
cipőt és áttört harisnyát kapni ?

Ilyen semmiségekkel zaklatják a direktort És ő 
boldog készséggel nyugtatja meg őnagyságát. Eszébe 
sem jut bosszankodni emiatt.

Nyugodtan rendezi tovább a darabot A szín­
padon a délelőtti hideg és ama közismert szürke 
félhomály, amelyet már minden álmodozó volonteur 
megénekelt.

Legkedvesebb érdekessége lesz az operette da­
rabnak Szent gyöngyi Mártha alakítása. Egy okos, 
temperamentumos szobaleány szerepét fogja játszani, 
énekelni és táncolni. Egy aranyozott fehér masé- 
lépcsőn siestát tart a kulisszák mögött.

— Tudja, hogy premiérlázam van, mondja. 
Ugye sápadt vagyok ?

Beburkolom meleg télibundájába. Aztái el­
beszélgetünk halkan, hogy az ügyelő meg ne 
hallja.

— Képzelje, a direktor olyan kedves volt, hogy 
azt Ígérte, hogyha sikerül a premiér. valami nagyon 
kedves meglepetésben részesít.

— Jha Erdélyi, ő teheti. Most is milyen nobi­
lis volt a tenoristájával szemben.

— Milyen ?
— Leirt neki 1000 korona adósságot. Tudni­

illik Medgyaszay menni akart Váradról, mert azt sut­
togták, hogy a direktor kijelentette, hogy jövőre nincs 
rá szüksége.

Erre Erdélyi úgy cáfolta meg ezt a koholt hirt, 
hogy felhivatta Medgyaszayt és kifejezte előtte, hogy 
nagyon meg van elégedve vele. Aztán pedig közölte 
vele, hogy előlegéből töröl ezer koronát. Ami a jövőt 
illetőleg pedig annyit jelent, hogy a tenorista gázsi­
ját ezer koronával emelte.

A feleségének szintén emelte a fizetését és lekö­
tötte a jövő évre is ballerinának.

— Hallom a férfi énekesek között is van va­
lami változás ?

— Nincs változás, csak az történt, hogy egy igen 
szimpatikus helybeli vendég fog szerepelni Schverd­
ström estéin.

— Ki az ?
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__ fa a finom vonása. barna fiú ott ni. Lnn- 
tltS Ferenc. Várady karmester nagyon dicséri a hang­
it Kellemes tenorbariton. Faust Valentinját fogja éne­

kelni._____________________________. , „
__ jósol a Kedves Augusztinnak ?
__ Sikert. Különben amelyik darabban ilyen 

trükk van, mint az ön érdekes szereplése, az csakis 

sikert jelenthet.
Különben is a kis primadonna : 1 ompa Béla 

n„y viszi a darabot, hogy az ő nagy népszerűségére 
itt most nincs is szükség. Ismét összekerült Horváth 
Micivel. mint az Évában és ez határozottan jó jel.

?HtIEÄßÄ<4
Farsangi Naptár.

Január 19 : Katholikus bál.
Január 25
Február
Február 

házi estélye.

Kaszinó-estély.
2: Evangélikus Noegylet teaestélye.
2: A Katholikus Legényegylet farsangi

Katholikus Bál.
Ma este kigyulladnak a Vigadó villamos 

lámpái, hogy fényt árasszanak az idei rövid 
farsang szép sikerűnek Ígérkező mulatságára, 
a Katholikus Bálra.

Nagyvárad egész katholikus társadalmá­
nak impozáns részvétele mellett fog ez a 
mulatság lezajlani; kevés bál lesz az idén, 
de a melyeket mégis megtartanak, azok si­
kere annál szebbnek Ígérkezik. Ezek közt 
legelső mindenesetre a Katholikus Bál lesz, 
mely iránt általában keresztény körökben a 
legnagyobb érdeklődés mutatkozik; nem­
csak Nagy-Váradról, hanem a vidékről is 
számosán készülnek a bálra. Az agilis ren­
dezőség az előkészületek során mindent 
megtett a bál minél szebb sikere érdeké­
ben ; s hogy a mulatság alatt is a legjobb 
kedv uralkodjék, arról a táncoló fiatalság 
gárdája gondoskodik. A bál fővédnökségét 
maga a megyés püspök, gróf Széchényi 
Miklós volt kegyes elvállalni.

A bál este fél kilenckor kezdődik; be­
lépti jegyek a meghívó felmutatása mellett 
a pénztárnál válthatók. Páholyjegyek ára 10 
korona: személyjegy két személyre 3 korona, 
négy személyre 5 korona, karzatjegy szemé- 
lyenkint 60 fillér.

A bál tiszta jövedelmét a Katholikus 
Népkönyvtár és a Legényegyleti könyvtár 
javára fordítják ;’a kulturális célra való te­
kintettel felülfizetéseket köszönettel fogadnak 
és hirlapilag nyugtáznak.

A Protestáns Nőegylet tea­
estélye.

A teaestélyek a farsang legvidámabb, 
legjobban sikerült mulatságai szoktak lenni 
és arról nevezetesek, hogy ott mindenki iga­
zán pompásan mulat. Nem maradt a teaes- . 
télyek hagyományos jó hírneve mögött a : 
Protestáns Nőegylet tegnapi estélye sem, a i 
melyen a Vigadó gyönyörű, hatalmas nagy- I 
termét szinültig megtöltötték a jelenlevők. A 
bájos és szép leánysereg 5 órakor teát szol­
gált fel. azután pedig kezdetét vette a tánc, 
amely egész a késő éjféli órákig tartott a , 
legvidámabb hangulatban.

A jelenvoltak közül a következők nevét 
sikerült feljegyezni : 1

Leányok : Fekete nővérek. Lakos Mar­

gitka, Öttömösi Olga, Geleta Aliz, Udvar­
helyi Irma, Biszterszky Ilus, Bagossy Viola, 
Hilf Ilus, Mazalik Gabriella, Kazay nővérek, 
Sulyok Gizi, Fássy nővérek, Kaszó Boriska, 
Kiss Ibolyka, Huzella Böske, Csordás Ma­
riska, Várnai nővérek, Leitner Miéi, Laszky 
Adél, Tóth Miéi, Jakoby Lujza, Lukács nő­
vérek, Barcza Margit, Stidl Valéria és Manci, 
Kakas Mimi, Gombos nővérek, Fröhlich 
Maresa, Peiser nővérek, Fényes nővérek, 
Rónay nővérek, Pozsonyi Olga, Gerő nővé­
rek, Molnár Jolán, Molnár Janka, Lukács 
Ilonka, Moldoványi nővérek, Bodó Erzsiké, 
Tóth Ilonka, Sztankovics nővérek, Szekoll 
Erzsiké.

Asszonyok: Bary Józsefné, Csák Má- 
téné, Sulyok Istvánná, Jánossy Gyuláné, 
Bérczy Lajosné, Sas Edéné, Huzella Gyu­
láné, Füredi L.-né, Ágoston P.-né, Butyka La­
josné, özv. Molnár Istvánná, Bodó Lászlóné, 
Kalenda Jánosné, Kovács Boriska, Vlád 
Gusztávné, Fráter Pálné, Geleta Mihályné, 
dr Tóth Ferencné, Guttmann Józsefné, dr 
Thury Endréné, Kolozsvári Sándorné, Stidl 
Gusztávné, özv. Nagy N.-né, Boltó Béláné, 
Varró Domokosné, Balogh Kálmánná, Jan- 
esovits Jenőné, Rech Gézáné, Moskovits 
Miksáné, Justh Károlyné, Vértessyné, Dar- 
vassy Lajosné, Altmann Béláné, Gombos 
Sándorné, Medvigy Ferencné, Tóth Mihályné, 
Tatár Zoltánná, Bartsch Arturné, Gál Bé­
láné, Bachmann Fülöpné stb. stb.

IRODALOM
A Vasárnapi Újság4 január 19-iki 

számának képei közt országos feltűnést fog 
kelteni Blaha Lujza képe legújabb szere­
pében. A többi képek a most megindult 
szánkózó szezont, az Iparművészeti Muzeum 
kehely-kiállitását, a francia metszetek kiál­
lítását, stb. mutatják be. Szépirodalmi olvas­
mányok : Krúdy Gyula uj regénye, Szőllősi 
Zsigmond novellája, Fejér István verse, egy 
uj francia regény, Szép Ernő cikke. Egyéb 
közlemények aktuális arcképek, cikkek a 
hóról s a rendes heti rovatok : Irodalom és 

' művészet, sakkjáték, stb. — A „Vasárnapi
Újság“4 előfizetési ára negyedévre öt korona. 
Megrendelhető a „Vasárnapi Újság“ kiadó­
hivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 
4. szám.)

Je/PORT^Í
Leányok tornája. A nők testneve­

lése eddig Nagy-Váradon teljesen el volt ha­
nyagolva. Az iskolák, amelyeknek első sor­
ban lett volna feladatuk a testnevelés, da­
cára a kötelező tantervnek, teljesen mellőz­
ték a lányok tornatanitását. Ma már azon­
ban belátják ennek nagy fontosságát. A 
szülők is örömmel ragadják meg az alkal­
mat, hogy leányaikat tanitassák. Ezt a célt 
szolgálja az a tanfolyam, melyet a Nagy­
váradi Athletikai Club létesített a Tisza 
Kálmán-téri polgári leányiskola tornatermé­
ben. Hetenként kétszer, hétfőn és csütör­
tökön délután 3—4-ig gyűlnek össze a 
leánykák, hogy a modern svéd tornában 
megerősödjenek. A tanítást Lakatos Béla 
főreáliskolai tornatanár vezeti. Jelentkezések 
ugyanott történnek. A NAC elhatározta, 
hogy megfelelő számú jelentkező esetén fel­
nőtt nők számára is tanfolyamot fog léte­
síteni.

§ Átkozta a katonaságot Sánta 
Andor érmihályfalvi susztert, besorozták an­
nak idején katonának. A jó majstrom azon­
ban most semmiképpen sem akart beruk­
kolni. O nem megy az Istennek sem. És 
nagy meggondolatlanságában el kezdte át­
kozni a hadsereget, becsmérlő hangon nyi­
latkozott a katonaságról s még hozzá a ki­
rályt is megsértette valami káromló ki­
fejezéssel. A csendőrség letartóztatta felség­
sértés cimén. S ezért tagnap a törvényszék 
elitélte 3 hónapi fogházra.

Polgári iskola Érmihályfalván. 
Érdekes beadvány érkezett a napokban Ér- 
mihályfalva község képviselőtestületéhez. A 
beadványt dr Fényes Ödön püspökladányi 
polgári iskolai igazgató készítette. Az igaz­
gató felajánlja a képviselőtestületnek, hogy 
ő hajlandó a saját költségén Érmihályfalván 
polgári fiú és leányiskolát létesíteni. 0 gon­
doskodik tanerőről és az iskola minden kel­
lékeiről. Ennek ellenében a községtől mind­
össze évi 1200 korona támogatást kér. A kép­
viselőtestület most a tanfelügyelőséghez küldte 
a beadványt véleményezés végett. Ha a tan­
felügyelő kedvező véleménnyel látja el az 
ügyet, akkor már szeptemberben megnyílik 
Érmihályfalván a polgári iskola.

WlPÄTOK
■ ■ ■

Megsemmisült a török flotta.
Athén, jan. 18.Éjjeli távirat alapján jelentik, hogy a török flotta kirohant a Dar­danellákból a görög hajóhadra. Ir­tózatos harc után a görögök lever- 1 ték a török támadást, sok hajót el- I sülyesztettek, állítólag 3000 ember odaveszett. A török flotta megsem­misült — ezt jelentik Athénből.

Rosszul lett önkéntesek.
Cernovic, jan. 18.

(Saját tud.) Ma délután a laktanyában 
rosszul lett 17 önkéntes a romlott hústól. 
Tizenegy estére jobban lett, de hat még 
roppant súlyos állapotban van. A vizsgálat 
megindult.

A porta bajt csinál.
London, jan. 18.(Saját tud.) A nagyhatalmak jegyzékére a porta nem kielégítő választ akar adni. Tapogatódzására Londonban kijelentették, hogy ez j esetben rendkívül erélyes választ kapnak. Most már elhatározták,
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10hogy Törökországgal véglegesen rendezik az örmény kérdést
Halálos gázolás.

Lige, jan. 1b.
A város határában ma délután egy pá­

risi autó elgázolta Pilon francia konzult. Az 
autó teljesen szétlapitotta a szerencsétlen 
embert mellét. Pilon nyomban meghalt. Az 
autót egy orosz herceg hajtotta, aki most 
Párisban él.

Várady Zsigmond öngyilkos­
ságához.

Budapest, jan. 18.(Éjjel 2 órakor jelenti tudósítónk.) Szomorú érdekességii hír terjedt < kaszinói körökből Budapesten. . pesti lapok is meg fogják írni, de névtelenül, azaz úgy, hogy eg.v „előkelő politikus, aki a napokban lett öngyilkos“ stb. Ez alatt dr \ a- rady Zsigmond értendő. Az a hír, hogy Várady a múlt év őszen több mint 600,(XX) koronát veszített, E miatt már egyszer öngyilkos akait lenni, de nem talált. A golyó kirö­pült az ablakon. Inasa rémülten ro­hant be s Váradyt a szoba középén találta. Még füstölt kezében a re­volver.Várady rátámadt inasara.— Azt fogod mondani, hogy egy suhanó verte be az ablakot kövei. Érted ?ezt el is titkolták. Most nap­fényre került s tálán hozzájárul a feldúlt lelkületű ember szerencsét­len végzetének megvilágításához.
Pór Antal utóda.

Budapest, jan. 18.
(Saját tudósítónktól.) A király az esz­

tergomi föszékeskáptalanban megüresedett 
honti iőesperességre Molnár János legidősebb 
mester-kannnoknak előléptetését jóváhagyta 
és helyébe dr Machovich Gyula tardoskeddi 
alesperes-plébánost, Simor hercegprímás volt 
titkárát nevezte ki.

Pihenő török hajók.
Becs, január 18(Saját tudósitónktól.) Ide érke­zett hírek szerint a Boszporusban vesztegel az egész török hajóhad. A görög győzelmet túlzásnak tart­ják. Legfeljebb egy pár ágyun aszád elsülyesztéséről van szó.

AzOrientszálloda
Budapest

VII. Rákóczi-ut 42-ik szám.

Teljesen újonnan berendezett 85 szo­
bával a város központiában. Villanyos 
világítás, figyelmes kiszolgálás. Szobák 
3 koronától feljebb. Kávéház a házban. 
Szives pártfogást kér a tulajdonos.

Vezető: Schlothauer Jerencz.

!®!

Ép gyökér k bennoagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- _ nevü ——— 
Fogtechnica 
ö«. Dr. Deákné 
Nagyvárad. Kossuth-u. 2. 
Fekete Sassal szómban

M

balkáni helyzet nyugodtabb

ts K

Gabona

Irányzat a 
felfogására lanyha.

Mai árfolyamok.
Októberi búza — 
Áprilisi búza (1913.) 
Októberi rozs — 
Áprilisi rozs (1913) —
Qktóberi zab— — 
Áprilisi zab (1913) 
Szept. tengeri — — 
Máíusi tengeri (1913) —

11 —
11.80
10.40
10-53
11.82
11.24

7.74
8.03

786.— 
603.— 
418.— 
506.— 
531 — 
651'— 
373 — 
713 — 
689’—

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi 

fiókjának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — 
Osztrák hitelrészvény 
Jelzálogbank — — —
Leszámítoló és pénzváltó — 
Magyar bank — 
Közúti vasút— — — 
Városi villamos — 
Salgótarjáni kőszén — 
Rimamurányi — —

Tavaszbuza vetőmag beszer­
zés. Értesítjük a t. gazdaközönséget, hogy 
a földmivelésügyi minisztérium tavaszbuza 
és járóbuza vetőmag beszerzésével és a 
gazdák részére való eladásával a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezetét bízta meg és a 
vetőmag eladás árát a megrendelő vasúti 
állomására szállítva, zsákostól együtt, mé- 
termázsánkánt 28 koronában állapította 
meg. A megrendelések közvetlenül a Ma­
gyar Mezőgazdák Szövetkezetéhez (Buda­
pest, V., Alkotmány-utca 31. sz.) intézendők, 
mely azokat a készlet erejéig a beérkezés 
sorrendjében fogja foganatosítani azzal a 
korlátozással, hogy ezen kétféle vetőmagból 
együttvéve egy-egy termelőnek 100 méter- 
inázsánál többet nem adhat.

Felhívjuk ennélfogva a 1.
séget, hogy vetőmag szükségletének beszer­
zésére sürgősen forduljon a nevezett sző-, 
vetkezethez, nehogy késedelmezés miatt 
vetőmag nélkül maradjon. 1913. január 16 
A Biharmegyei Gazdasági Egyesület Elnök­
sége.

gazdaközön-

IjES!

Gazdasági szakelőadások Nagy.
| Váradon. A Gazdasági Egyesületek Or­

szágos Szövetsége Biharmegyei Gazdasági 
Egyesülettel karöltve, f. évi január hó 26-án 
délelőtt 9 órakor Nagyváradon, a vármegye­
ház nagytermében gazdasági szakelőadást 
rendez, melyen első sorban Újhelyi Imre

; gazdasági akadémiai igazgató a szai vasmarha 
fejlesztése és ezt célzó intézkedésekről tart

' előadást, melynek körében a tejtermelő ké­
pesség növelésére is ki fog terjeszkedni.

i Aztán a magyar magtenyésztési részvény­
társaság kiküldöttje: Schüller Zsigmond a

! magtenyésztésről fog előadást tartani. A 
gazdaközönséget ezen előadásokra amidőn

! meghívjuk, felkérjük a t. gazdaközönséget, 
hogy tekintettel a tárgyak nagyfontosságára, 
azokon mentői számosabban résztvenni szi- 

! veskedjenek. Nagyvárad, 1913. jánuár 12. A 
Biharmegyei Gazdasági Egyesület Elnök-

! sége. ___ ______ ________________
A szerkesztésért felelős:

Dr VUCSKICS GYULA.

Iíajnovszki Ferenc
úri- és női cipész, Szaniszló-n 55

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.
Magyvarad vá os rendörkapitányi hivatalától

984—1913. szám.

Hirdetmény.
Nagyvárad város rendőrkapitányi hi­

vatala mint I. fokú iparhatóság, közhírré 
teszi, hogy a Biharmegyei Takarékpénztár 
r. t. Kossuth-utczai zálogkölcsön üzletében 
a lejárt és meg nem hosszabbított, illetve 
ki nem váltott zálogtárgyak f év január 
hó 30-ik napján reggel 9 órakor kezdődő

• nyilvános árverésen el fognak adatni.
Ezen árverésről az érdekelt elzáiogo- 

sitók oly figyelmeztetéssel értesittetnek, 
bogy az árverés alá krrü’ő tárgyak rék!- 
számai a rendőrkapitányi hivatal bird ácsi 
tábláján, valamint a zálogüzletben kifüg­
gesztett jegyzékből megtudhatók.

Nagyvárad, 1913. január 13.
Gerö,

r. főkapitány

A Biharmegyei Gazdák Áru és Hitelintézete
Nagyvárad, Nagypiaa-tär, Andränyi-hlz.

«eSsetett alaptőke: 1,000.000 koron»

Elfogad takarékbetéteket, ha azok ál­
landók 50°-os kamatoztatásra, továbbá 
folyószámlái betéteket is elfogad.

A betétkamatadót az intézet fizeti
Folyószámla hitelt nyújt legkedvezőbb 

feltételek mellett.
Leszámítol Váltókat a legelőnyösebb ka­

mat mellett gazdálkodók, kereskedők és 
iparosok részére és foglalkozik minden­
nemű bankszerü beszedésekkel (mcassó 
olcsó díj mellett.

ElÖlegflt nyújt értékpapírokra, termé­
nyekre és árukra; kölcsönöket ad előnyös 
törlesztés mellett.

Jelzálog és törlesztéses kölcsönöket fo'Y0* 
sit házakra és földbirtokokra
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ISarkad» és Szánthói 
toronyóra gyára 
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Ajánlja 1 hátban egy 
szer felhúzandó és 1 
napban egjszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésú“ jarattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak. 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.
Villany erő 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra 
Sajdt ház.
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Belépési felhívás.
A polgári takarék és segély­

szövetkezet
Kossuth Lajos-utca 4. szám

1913. január 1-én megnyitja 
18-ik évtársulatát.

rö, 
pitány

!8te
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k ál- 
rábbá
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>zőbt
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ők és 
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Az igazgatóság ez utón is felhívja Nagyvárad 
város és Biharvármegye t. közönségét az uj év­
társulatba való belépésre. A belépés tetszésszer inti 
számú törzsbetét jegyzésével történik, melyek mitnd- 
egyike .után hetekint 1 kor. fizetendő a szőve keeet 
pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket postai 
csekk utján is eszközölhetik. Az uj évtársulat 3 
évig tart, melynek eltelte után a tagok az általuk 
ekként megtakaritotlt tökét az elért haszonered­
ményben való arányos rés' esedés mellett meg­
kapják.

A szövetkezet célja, hogy tagjainak a kaki 
befizetésekből tőkét gyűj'sön és hogy tagjai kde­
iének, keresetének és gazdálkodásának előmozdítása 
céljából nekik 
nyújtson.

Kölcsönök
a) 

minden
b)

olcsó és kényelmes kölcsönöket

adatnak :
befizetések 9 tized, esze erejéig 

biztosíték nélkül ;
a heti 
további 
ingatlanokra;
elegendő biztosítékot nyújtó kézi zálogva; 
megfelelő kezesség mellett váltókra, köted) megfelelő kezesség mellett váltókra, köte 

lezvényre. A szövetkezetbe való belépés alkalmával 
törzsbetétenkint 50 fillér beiratási dij fizetendő és 
egy heti részlet befizetése után már mindenki meg­
kapja törzíbetéli könyvecskéjét.

Az uj évtársuiatba belépők részére kölcsönök 
már most folyósitlatnak. A kölcsönökről kiállított 
kötelezvények bélyeg- és illetékmentesek.

A belépni szándékozók felkéretnek, hogy a 
felvétel iránt üzlethelyiségünkben (Kossuth Lajos 
utca 4. szám) mielőbb jelentkezni szíveskedjenek

Nagyvárad, 1912. december hő.

Tisztelettel

A Polgári takarék- és aegélyssövetkazet 
igazgatósága.

cz
niíi-bádoyos, vízvezeték- é» esatornázási 

vállalat
Szent János-utca 22. szám.
TELEFON 532. TELEFON 532.

Készít udvari fagymentes 
closetteket vízöblítéssel.

Angol-closett berendezést, 
víztartány vagy önzáró clo- 
sett csapokkal való öblítéssel,. 
Mindennemű épület- és dísz­
bádogos munkát. VÍUany- 

erö gépekkel berendezve.

wa

táums ígyümcissfs,- 
vad 0 n cx-ő J> iw a »yx i öi

HELYBEN TELEFON 11-75 VIDÉKEN
TISZTIT!

vegyHey férfi és 
jjyermek rnhákat

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
—— tatnak.

Gyér: Körözs-utca 13
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93.

Hajhullást,
zsíros és sötét Hajat
e kellemetlen jelenségeket legbiztosabban megszün­
tethetjük, ha rendszere­
sen, legalább is heten- 
kint 1—2-szer megmos­
suk a hajat és teibőrt

feKete fej
jegyű

ibolya-
samponnal

és fölváltva

íeKete fej jegyű
Kátrány-samponnal.

A tej korpamentes lesz, a haj tömött és té> yes, I 
a ritka haj tömöttnek látszik'. I

Az a siker, a melyet a mindenütt ismét t és kedvelt I 
fekete tej jegyű kátr&ny-sampnn naprói-napra I 

-“Tol e ér, abból is megállapítható, hogy egész I
$ sor kétes értékű utánzatot hozta« ionra- I 
ja lomba, a mi miatt vásárlásnál különös I 
ijr gondossággal kell ügyeim a mellékelt védő- I 
• jegyre. — Fekete tej jegyű kátrány- I 

sampon enyt.e, teljesen ártalmatlan készít- I
I vntéuy, mig a vizsgálatok szerint az után- I

8 J gy zatok gyakran ártalmas anyagokat tártál- I 
I maznak és igv a ha] racionális gondozása helyett I 
I kihullását idézik elő. ;

Sampun a fekete tejiel eredeti csomagocs- I 
kakban 30 fillérért kapható minden gyógyszer- I 

I tárban, drogériában, illatszer- és szappanüzletben I 
I és fodrászoknál is. Ahol nincs meg az eredeti pre- I 
I paratnm, vagy hamisítványt kínálnak helyette, ott I 
I forduljanak a főraktárhoz: í

falsul m, BiiiiGpBst. III., tasár-mea 12.
I a honu&n közölni fogják a legközelebbi elárusító I 
I címét vagy 2.40 K előzetes beküld-se ellenében bér- I 
I mentesen küldenek 8 csomagocskát. Utánvétellel I 
I való küldésnél 35 fillérrel több. I
v . H»n« Schwarzkopf, G. m. b. H. Berlin N. 37. —J

4-71 — 1912. szám.

Hirdetmény.
N így várad város rendőrkapitányi hi­

vatala, mint I fokú iparhatóság közhírré 
teszi, hogy a L számítoló és Jelzálogbank 
részvénytársaság Bémer-léri zálogkölcsön 
üzletében a lej irt és meg nem hosszab­
bított illetve ki nem váltott zálogtárgyak 
f. év január hó 27-ik napján reggel 9 
órakor kezdődő nyilvános árverésen el 
fognak adatni Ezen árverésről az érde­
keli elzálogositók oly figyelmeztetéssel 
értesittetnek, hogy az árverés alá kerülő 
tárgyak tételszámai a rendőrkapitányi hiva­
tal hirdetési tábláján, 
üzletben kifüggesztett 
hatók.

Nagyvárad, 1913.

valamint a zálog­
jegyzékből megtud-

január 7
Jánossy, 

rendőrfőkapitány h.

„Varázsfuvola.“j
* Bárki egy óra alatt meg-

tanulhat rajta játszani.
jT A„VarázsfuvoÍa'rend-

kívül kellemes, 20 acél
I Irombitahanggal és 4

-F1 __ erős bőgővel van ellátva.
■ —.. Díszes kivitelben, kottá­
ik — füzettel, dalokkal, tokkal,

ajándékkal együtt csak 
»1JB» * .1 4 korona.

Csakis Vágner „Hang- 
-FiiMóq«, H * szer-Király“ ország-
tJfanSSÍMéfihaág* * szerte elismert legol-

- J • esőbb hangszeráruházá-
(ban kapható, Budapest, József-körut 15. — Gyors- 
Jjavitó műhely. — Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.
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VÁLLALATI HIRDETÉS.
Van szerencsénk a n. é. közönség be­
cses tudomására hozni, hogy 32 évi 
tapasztalataim és tanulmányaim után a 

mai kor igényeinek megfelelően 

építkezési irodát nyitottunk 
Elvállaljuk épület építését, átalakításo­
kat, csatornázásokat szakszerű kivitelben, 
szolid árak mellett. Nedves falak a leg­
újabb találmány szerint teljesen szá­
razzá alakítjuk át felelősség mellett. 
Szives megbízásokat kérnek tisztelettel

képesített kőművesmester

Nagyvárad, Keskeny-utca 9. sz.
Saját ház. Telefon 1118

Házi csatornázást
szakszerűen kéizit

Kondor Dezső Nagyvárad
Nagypiac-tár I Telefon 969. Gyár 1062 
Cement, gipsz, nád, fedélleme'., cserép 
kőpor, oltott mész slo. eladás.

Francia tűzhelyek
egyedüli gyártója :

Vajnovszky Józsefi
épület- és miilakatos mester 
Nagyvárad, Sztaromzty-u. 27. sz. alatt 
Telefon 11-37. Te’efon 11-37.

Meg van!! 
az asszonyok öröme!

Nem kell többé mérgelődni, 
csekély tüzelővel gyorsan le­
het sütni és főzni, régi tiiz- ’ 
helyeket (soarhelt) at le- | 
hét olcsó pénzért alakí­
tani. Háztulajdonosok, mér­
nök és építész uraknak ár­
engedmény.

Továbbá minden néven nevezendő 
lakatos munkák jutányos árban. 
Meghívás esetén házhoz jövök. 
Vidéki levelekre válaszolok.

Igen jó keresetre 
tehetnek szert nők csipke­
horgolással« Fordu janak válasz­

bélyeggel ellátott levélben a
Magyar Háziiparfejlesztö válla­

lathoz Déván.

1 Autó (automobil) tulajdonosok
szives figyelmébe ?

PNEUMATIK, M
TRAPP ISTVAN Budapest, Vili. kér.

Tisza Kálmán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el lesz in­
tézve. Javítások jutányos árban. Használt gumik | 

a legmagasabb árban megvételnek. g

B

Mezov Dezsffi
toronyóra készítői

Nagyvárad, Szt. János-u. 64. |

Fröhlich Józsefi 
viaszgyertya-gyártó-, méz- 

és viaszkereskedése

Nagyvarad, Szent János-u.

»Az ország egyik
I legrégibb és leg- 
Imegbizliatébb

toronyóra
készítő telepe
Olcsó árak, több
évi jótállás.
Villanyért 
berendezés

Kívánatra árjegyzéket 
bérmentve küld

Kajári Dezső 
villamosvilágitási vállalata

Nagyvárad, Beöthy Ödön-u. 46. sx.

1?

Nagyvárad varos 

«•* leiközpontja 
házhoz száilit ponlos időben kitünően 
kezelt tiszta palackozott tejet literenkint

Előzetes rendelésre legfinomabb teavaj, 
túró, hab és kávétejszin is száliiltalik. 
Rendelések a városi tejközpont epres­
kerti telepére és a Szent László-téri 
hatósági tejkimérésbe in’.ézendők, vala­
mint telefon és a tejkihoidó kocsisok 

utján is fetvé'etnek.

Telefon 13-15 Telefon 13-15.

A

Kereskedelmi magántanfolyam I

»Gyorsírás, gépírás, könyvvi- | 
tel, kér. számtan, magyar és 
német levelezés, szépírás. 1

tanfolyam célja, hogy oly férfiak és nők, keres­
kedők és iparosok, akiknek nem állt módjukban 
kér. iskolát végezni, a kereskedelmi életben 
való gyakorlati ismeretekre kiképeztessenek.

Teljes kiképzés 4 hé.
Beiratäsok már mo»t eszközölhetek D 
e. 11 c iától V2 2-ig és */a 6 órától d u 
Mérsékelt tandíjak! Egyleti tagoknak Kedvezmény!

Állásközvetítés!
Könyvfelfektelés, mérlegkészítések, bizalmi könyv- 
reviziók, kereskedelmi megbízatások pontosan 

és diszkréten eszközöltetnek.

OONÁT tanfolyama Szahadság-u. 5.

I

MERŐ JENŐ
butogyára

Budapest, VII. Rózsa-utca 22.

Állandóan raktáron tart saját készí­
tésű bútorokat, a legegyszerűbbtől a 

legdíszesebb kivitelig.

Teljesen berendezett minta termek.

Készíti a legmodernebb villamos vilá­
gítási és erőátviteli házitelefon csengő 
berendezéseket. Motor és dinamó 
tekercselések és szakszerű javi ások, 
ízléses kivitelű csillárokat rajz- 
szeriut készít és átalakít. Éjjeli 
ügyeletes szolgalat.

Telefonssám 1192.

Ajánlom a Főtisztelendő 
papság és a n. é. közönség részére tem­
plomi viaszgyertyáimat, padló-viaszt fő­
zött állapotban, valódi akácz-virág cse­
mege mézet, hófehér lépesméz, mézes­
kalács különlegességeket. Tisztelettel

Fröhlich József.
Telsfon 907. Telefon 907
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Száj r ól-száj ra száll a hir,
hogy mily meglepő kitűnő minőségben és jutányos áron kaphatók

Farkas István „APOLLO“ drogériájában Rákóczi-ut 7-B.
Rimaiióczy-palohu Telefon 1302.

i Mindennemű gyógyanyag és vegyszeráru. 2. Franczia és angol illatszerek, faconokban vaX kimérve 3gArcz és kézápoló szerek, piperecikkek és pipereszappanok. 4. A világhírű 
Y-PO szeplő és májfolt ellenes készítmények 5. Thea, rum, cognac, tokaji asszu es ma­
laca bor. 6. Likör és rumessentiák ingyen előiratokkal. 7. Csukamájolajok, köhögés ellenes 
hurutszeletkék. 8 Hajszeszek, hajszökitök, hajfestőszerek, hajpuderek, színházi festék. 9. 
Fogporok szájvizek, fogpaszták, fogkefék dús választékban. 10. Ruha és hajkefék, manikűr 
és^fésü kazetták tükrök, gumicikkek, sérvkötök,kötszerek, fecskendők, lysoform es más 

. fertőtlenítő szerek, mentöszekrények, mindennemű háztartási cikkek. ■ —

Figyelem!
Fióküzlet nincs!

nagy gyula 
Nagyvárad, Olaszt, Rákóci-ut 

ajánlja saját gyártmányú kefe és mesaeío 
nagjraktárát. Dús választék fin«»m 
illatszerekből, pipere-szappanok­
ból és mindennemű fénükb 1 és haj- 
í ükből. Raktáron tart fürdő és kocsi­
mosó «»ívnotok at jutányos árban. 
Fogkefék felelősség mellett. Különböző 
karátsonyi és ujéri ajánd 'kok olcsó be­

vásárlási forrása.

Figyelem!
Fióküzlet nincs!

832—913. sz. ;

Hirdetmény.
Az lb81. évi XLI te 34.§-a alapján 

közhírré teszem, hogy a Páris-patak sza­
bályozása folytán nyitandó uj utca ré­
szére szükséges területek megszerzésére a 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur 
69530 I. a. sz. rendeletével uj kisajátí­
tási eljárást rendelt el.

A kisajátítási eljárás határidejéül Nagy­
várad város közigazgatási bizottsága 1913. 
február hó 4- napjának d. e. 9 óráját 
fűzte ki, az összejövetel helyéül pedig 
Nagyvárad város székházának bizottsági 
termét jelölte ki.

Erről az összes érdekelteket azzal ér­
tesítem, hogy a vonatkozó tervek, vala­
mint a kisajátítandó területek összeírása ; 
1913. jinuár hó 16-től 1913 január hó 
29-ig terjedő 15 napi közszemlére van­
nak kitéve s azok a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők s az érdekeltek a tárgya­
láson saját érdekükben annál is inkább 
jelenjenek meg, mivel az távolmaradásuk 
esetén is meg fog tartatni.

Nagyvárad, 1913. jan. 14.
Kinder Károly,

polgármester.

Ha nincs megelégedve
ueru pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. és TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezsö-u. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglepi önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.
Helyi és vidéki telefon 980.

Telefon 10-87. Telefon 10-87.

A legmodernebb bútorokat

készíti

Kovács Zsigmond 
m íi asztalos 
Szacsvay-u. 70. sz.

Géperőre berendezve.'

’ Telefon vagy levelezőlap mvásra 
azonnal megjelenek.

Terv és költségvetés díjtalan. |

KORCSOLYA
különlegességek

TARSOLY és RISZTÓ vaskereskedésében
----- Nagyvárad, Rákóczi-ut. Telefon 390. —-

100 kiló Porosz szalon fütőszén SO kilós zsákokban kimérve házhoz szállna K S-
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Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy 

Csengeri-utcza 21-ik szám alatt 
saját házamban, egy a mai kor­
nak mindenképen megfelelő 

=épület és= 
mübutor asztalos 

műhelyt létesítettem. 
Elfogadok s előszoba és konyha 
felszereléseket minden ki­
vitelben, továbbá templom, 
iskola, gyógyszertár és ká­
véház berendezéseket kellő jár­
tassággal. Rajzzal és költség­
vetésekkel úgy helyben, 
mint vidékre készséggel 
szolgálok. — Tömeges rende­
léseket kérve vagyok kiváló 

tisztelettel

ftagyv&rad város

Iroda és raktár: NAGYVASAD, Vár tér 1.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C sillá /• o k,

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

KUtségvetöeelE ingyen.

Főszerelő telefonja 55. sz.

í v lámpák

Gaál József 
mü-asztalos. Nagyvárad. 
TELEFON 11-52 TELEFON 11-52.

Tel sfon szám 514.

állandóan nagy választókban kap­
hatók.

Villamos mólónk
V4 lóerőtől mlBiki »igys^teia.

.A IG RIA
alegjobb cipőkrém az egész világon 
Jz eddigi világhirü wiksnek vitriol nélküli gyártása is.

ST. FERNOLENDT, WIEN III.
es. és kir. udvari szállító.

...........  80 éves gyári fennállás. ~

Nagyváradi Templomüvegfestészet 
Üvegcsiszoló és Tükörárúgyár R.-T. 
telefon Nagyváradon, Gerliczi-utcza 

11—64.
TELEFON 

11—64.

F 
Ü
|

Öntött tükrök
Coll-tükrök 2. mm. vastag 
Polirt és íinn tükrök 
Fagontükrök

Fémkeretezés
Réz, nickel foglalatok 
Diszüvegezés 
Üvegfestészet 
Homályosítás

nagyraktár 
Épületüvegezés

Üvegcsiszolás
Üvegvésés
Üvegbetétek
Kirakatbetétek
Üvegedzés

tábla és tűkörüve
Opalescens ég színes üvegek. Kirakatüvegek

Rajzokat és tervezéseket díjtalanul végezünk 
Árjegyzéket és árajánlatot bérmentve 
Szállítunk az ország bármely részébe

Amerikai üvegmozaik épülethomlokzatok ki­
képzésére. Hajlított tükörüvegek.



9i$zaKTáL

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank és Központi 
Takarékpénztár R.-T, zárszámadása az 1912. évről. 
(Biharmejiei Kereskedelmi-. Ipar- és Terménjhitelbank alapitísa óta XLIV-lk ér, Központi Takarékpénztár alapítása óta IX-rk óé.)

tartozik____________________
VAGYON

Pénztárkészlet...............................
Értékpapírok.......................... ' ' '
Részvényérdekeltség garantált árfo­

lyammal ....................................
Váltó kölcsönök................................
Jelzálog kölcsönök • • • • • • • 
Községeknek nyújtott kötvény köl­

csönök ....................................
Előleg kölcsönök értékpapírokra • 
Folyószámlái adósok.......................
Tiszti nyugdijértékpapirok • • • • 
Intézeti házak....................................
Váltóürlap, bélyeg stb...................
Előre fizetett kamatok és hátralékos 

jelzálogkamatok.......................
Uj felszerelések leírás után • • •

Mérleg-Számla. követel

K JÓI K

362547 
36403501

f

57
32

i

1
1 íUJt-t4!-

24676325
3962771

17
97

298031
107715

4987969
337957
927652

2491

89

47;
78
75
29

123859
25000

23
—

1
1

(406581 If
JL —

>44

TEHER

Részvénytőke:
22000 drb részvény á 400 K •

Alapok:
Tartalékalap...............................
Nyugdíjalap...............................
Ösztöndíj alap...........................

Betétek....................................* '
Engedményezett jelzálog kölcsönök 
Engedményezett kötvény kölcsönök 
Folyószámlái hitelezők..................
Visszleszámitolt váltók..................
Lerovatlan betétkamatadó és bátrat 

lékos osztalékok......................
A jövő év javára beszedett kamatok 
Múlt évről áthozott nyereség • • 

Ez évi tiszta nyereség..................

8800000 —
I

1264500—;
337957 78

10000— 1612457’78
----------- 1226761336

278355797
, 252175 55

267473153.
1101854] ,89'

I II I
43332 36

24716151
1294609

945598 40 958544 49
I

40658116 44

k------ k f

TARTOZIK
Nyereség- Veszteség-számla

VESZTESÉG
Kamatok: betét, folyószámlái, visz- 

leszámitolási és lombardkamatok
Tiszti fizetések és tiszti pótlékok, 

napibiztosi dij, irodabér, üzleti 
költségek................................

Adók és illetékek...........................
Leírások.............................................
Nyereség a múlt évről..................
Ez évi tiszta nyereség..................

148160041

14741176
179456 65
15433971

NYERESÉG

Nyereségáthozat a múlt évről • • 
Kamatok: váltó, jelzálog, kötvény, 

értékpapír, folyószámla, előlegköl- 
csön kamatok, jutalékok és ve­

gyes bevételek......................
Ez évi házbérjövedelmek • • • • 
Leírásból befolyt...........................

KÖVETEL 
f

12946 09

2860808 48
41259 04
6339 41

0912946
945598 40 958544 49

j 2921353022921353 02

K K K

Nagyvárad, 1912. december 31.

Rácz Jakab
pénztáros.

Markovits Antal
r. t. elnök.

Breider Ármin 
Dr Fássy Lajos 

Farkas Izidor 
Ficzek Lajos 

Dr Grósz Menyhért 
Grósz Zsigmond 

Kövér Endre 
Krausz Dávid

Róna Ármin
cégvezető,

AZ IGAZGATÓSÁG:

Reismann Mór Zathureczky István
ig. elnök. r- ‘ társelnök.

Dr Miskolczy Ferenc 
Ifj. Moskovlts Mór 

Nagy Márton 
Rendes Vilmos 
Telegdi József

Dr Popper Ákos

Kormos József
főkönyvelő.

A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG :

Dr Matolay Károly
elnök.

Biszterszky Iván 
Hunyady Ferenc 

Lichtmann Mór 
Rosenberg Izsó

Dr Sarkadi.Lajos 
De Stern Ödön

Wechsler József
póttag.

vezérigazgató.
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legolcsóbb bevásárlási források;
Ha Ön

óráját jól és jutányos ár­
ban akarja megcsinál­
tatni, hozza el FEIN 
KÁLMÁN óráshoz, Te- 
leki-u. 9. Dr Nemes ház. 
Villanyos megállóhely. —

órákban állandó 
nagy raktár.

>li,illil111 1893 Freund Benjámin >ll>lltll°tl l89-
műórás, ékszerész és látszerész

Nagyvárad, Rákóci-ut, Széchenyi-szálloda épület.

RITKA ALKALOM.
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül­
függőket és más ékszernemüeket, kina ezüst tárgyak, 

ingaórák, látszereknél 50 */0 engedmény.

Izsák Uilla 
mellfüzői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint készülnek, or­
szágszerte nagy népszerű­
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint,
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 1. 
Ffiz- üzlet: TELEFON 

»I—53. szám.

Mezey János és Társa 
fűszer, csemege kereskedése 
Nagyáradon, szt. László-tér 

és Teieki-utoa sarok.

Szolid üzlet 
többel nem ad, de 
kevesebbet sem.

Hallatlan
olcsó árban készít PIski 

Ferenc cipész úri és női cipőket 
•sak egy próba és Ö« meg 

log győződni

Szent János-utcza 
sarok. Schvarc Farkas­

féle házban.

<_ zukr tsz
sttOr,'ányBk miniltr" alkalomra 
hásh n saálliiassal jutányos 
árba« eseközöltetnek. Meghí­
vásra házhoz küldök, levelekre 
válaszolok. Vidékre napi expe­

diálás.

Molnár János tokrász
Kolozsvárt-*. 50.

HA A KOSSUTH-
«torába vezeti | útja, keresse 
fel a legjobb hírnévnek örvendő

KEPES ETEL
varró- ée hinuő előnyo«dá- 
ját, ahol bevásárlásait a leg­
olcsóbban esrköaölheti kézi 

mnaka anyagokba«.

Legeltsóbbin vásárolhat 
Haás Simon 
divatára üzletébe Kert­
utcán a Lőwlager- 
féle helyiségbe, férfi­
én női divatcikkeket és 
mindensemk rövidárut. 

ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilágyi Géza és Ts-nál
Rákóci-ut

Telefon. 630.

Alaplttatott 1895-ben.
Deo Adiuvante!

Imrék Károly 
épület és műbutor 
asztalos N.-Várad, 
Alapi-utca 10. szám.

Alaplttatott 1895-ben.

I álray vándor 
telefon 558. telefon 558. 
NAGYVÁRAD 
Körözs-utca 11. sz. 
Épület és ■ölakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

Udvari kávéház
caalAdok kellemes stórskezá 
helye. Krténkiat Beba Káltnáa 
teljes aeaekarttval baagveiw- 

■yez. — Bejárat

Set. László-tér és 
Zöldfa-utcza

NE ADJUK 
pénzűnket idegen 
Bégnek, vegyünk 

lánckútat 
MÄRKUIZ JÓZSEFNÉL 
Akadémia-u 1. sz.

FELDSTRICK KÄLMÄN 
könyvkötészete és dobozgyár- 

tása

NAGYVÁRAD, Rttószi-ut. 
Moskovitt palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. Ítélőtábla és a megyei 16- 
szelgabiróságok és köejegyHŐ- 
ségek szerződései sróllitója.

ROZSNYAY JÓZSEF
■kü-asztalos, Nagyvárad Kolozsvári n. 77.

Kurópa nagyobb városaiban évek sora« át szerzett gya­
korlati ismereteim lehetővé teszik, hogy a mai közönség ré­
szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak­
tudással a legpontosabban elvégezhetem. Készítek továbbá: 
modern háló, szaki, bútor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat. lakás- és kastély-berei dezéseket minden still és kivitel­
ben a legszolidabb árak mellett. Egy kísérlet elengendő, hogy 
a t. úri kizöi se g bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, müaszta'os.

Haas Lajos
<íáz és viJIaityberen- 

dezési vállalat.

I Efválal mindennemű 
yáz és villanyszere­
léseket és jókarban- 

tartósát.
TELEFON 1038. sz.

UJ keztyüs és sérvkötő 
készítő! I

Keztyük mérték után 
gyorsan es legjutányosabb 
árban készíttetnek. Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz­
közöltetnek. Ruganyos 

sérvkötők 4 korona.
HORVÁTH R.

Nagyvárad. Szt János-utca

SER

™ *sPetry Á rpád
NAGYVÁRAD, 

Szt. János-u.34.
Készít mérték szerint úri és női 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 
árban mérték szerint. Meghí­

vásra házhoz jövök.

Kbltbzködésko r 
a legcélszerűbb

I villamossági vállalatához fordulni 
I Kossuth Lajos-u. 16 sz.

Nagy csillárr aktár.
Telefon 10-54. Telefon 10 54.

Szántó Dezső I 
első 

nagyváradi
REDŐNY­

GYÁRA Rulikovszky-ut | 
TELEFON 491.

órás- és műszerész
nagyvárad, Rákóci-ut 9.
Ta-rroly éa Riszté mellett, a Rímanóczy- 
palotóvel nzembín Mindennemű műszerészi 

munkák szakszerű javítása oífog^dtatik.

Állíttatott 1880 ban
Schopper György 

utóda veje
’ Rohoska Pál
3 Vihanyeröre berendezett gépja­

vító vas es rézöntődé
■j N AGY VÁR AD,
| Sánc-utca 22. sz.

Jenny Jenő 
órús, ékszeré» és lát- 
szerész Ajánlja dúsan 
felszerelt óra és ékszer 
nagy raktárát jutányos 
árban. Sxent János-u. 
39. Hz. Óra és ékszer 
javításokat pontosan esz­

közölök.
Tanuló felvétetik.

GySry Sándor í 
villanyeröre (berendezett I 
késés és köszörűideje I 

Kert-utcza, 4. szám. | 
Elvállal mindenféle speciál 
köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakái vágó és ló- 
nyiró gépet, zsiletté és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

Kerékpár varrógép s 
gramophon javításokat 
készíttetni legelő of őse bb

Horvát Béni
mechanikusnál,

Kossuth Lajos-utca 18.
Az összes alkatrészek 

állandóan raktáron
TELEFON 1038. szám.

RUM és LIKŐR 
házilag való készítésé­
hez legjobb essentiák 
:: kaphatók ::
VADÁSZ ALBERT 
„Ángya 1“ drogueriában 

BÉMER-TÉR.

JVe vjegye K 
a legolcsóbban 
beszerezhetők:

Szent Lászíá-nyomdfl r.-társ.-nái
Szilágyi Dezsö-utca 5. sz.

Villamos berendezéseket, Ä2S 
seit, csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. 
Villamos világítási és erőátviteli berendezéseit pontosan és 

szakavatottan készít

SZENES SANDOR
villamos berendezési vállalata Szalárdi-u. 0. Költség­

vetéssel díjtalanul szolgálok, meghívásra azonnal jövök.

' Ha a Szent János-utcába 
■ vezeti útja, keresse fel a 

' Szerecsen Királyt, 
s ahol a legolcsóbban lehet 
| vásárolni liariNnyát, 

kezty üt, trikót, csip 
í két. Hímzések és sza 
| Ingok, fehérncmüek, 
| rövidáruk nagy válasz- 
I tékban. Szives pártfogást kér 
I UNGERLE1DER SALAMON 
" 11 * Szt János-utca 4.

Szent Lászk-nyomd* részvénytársaság, Nagyváradon


